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Las fracciones.

Tema 3 —+» LAS FRACCIONES.

OBJETIVOS:

Entender el concepto de unidad.

Saber comunicar con precision la informacion
valiéndose de las fracciones y de sus propiedades.
Aprender a utilizar las fracciones para representar
numéricamente relaciones de proporcion.

17. Introduccion al concepto de nidmero
racional.
18. Fracciones generatrices.

Ademas, como en todos los temas, ejercicios y
problemas de repaso de este tema y los

Saber comparar fracciones y numeros decimales, y anteriores y modelos de controles diversos,

usar los simbolos de orden usuales.
Aprender a redondear un nimero decimal.
Familiarizarse con el uso de la calculadora.

con las soluciones correspondientes.
Y, por supuesto, algunas reflexiones.

Saber usar técnicas de representacion grafica de

fracciones.

Incorporar las fracciones a las estrategias de
pensamiento personal.

Expresar una fraccion en forma decimal y obtener la
fraccion generatriz de un numero decimal exacto o
periédico.

Reconocer y utilizar el concepto de nimero racional
Saber traducir relaciones de proporcion a operacioges
con fracciones en problemas y situaciones de la sad
cotidiana.

CONTENIDOS:

De conceptos:

Definicion.

Lectura de fracciones.

Representacion  grifica de fracciones
mediante figuras planas y en una linea recta
racional.

Clases/tipos de fracciones.

Amplificacién y simplificacion de fracciones.
Fraccion de una cantidad.

Reduccion de fracciones a comin
denominador. Método de los productos cruzados y
del método del Minimo Denominador
Comin (M.D.C.).

Ordenacion de fracciones.

Sumas y restas combinadas de fracciones.

. Propiedades de la suma de fracciones.
. Operaciones en las que hay paréntesis y

corchetes

. Producto y division de fracciones.
. Propiedades del producto.

. Operaciones combinadas { +, —, ., !,

().[]} de fracciones. Prioridad en las
operaciones.

. Problemas sobre fracciones.
. Detectar errores.

De procedimientos:

Calculo de fracciones de cantidades numéricas.
Representacion gréfica de fracciones.

Conversion de fracciones mayores que la unidad en
ndmeros mixtos y viceversa.

Ordenacion y comparacion de fracciones propias e
impropias.

Determinacion de fracciones equivalentes.
Simplificacién de fracciones.

Fracciones cuyo denominador es una potencia de 10.
Ordenacion y comparacion de fracciones.
Aproximacion del resultado de una division por
redondeo.

Reduccion de fracciones a comin denominador.
Ordenacion y comparacion de fracciones mediante
sus expresiones decimales.

Eleccion de la aproximacion numérica adecuada a
una situacion concreta.

Célculo de operaciones con fracciones en forma
decimal.

Célculo de productos y divisiones de fracciones.
Célculo de expresiones en las que aparecen las
cuatro operaciones de fracciones, sin/con paréntssi
Resolucién de problemas sobre fracciones.

De actitudes:

Actitud receptiva hacia las fracciones.

Valoracion de la utilidad de las fracciones para
representar proporciones numéricamente.

Interés en incorporar las fracciones a las estratégs
de pensamiento personales.

Correccion en el uso de los simbolos de orden al
comparar fracciones.

Gusto por la presentacion ordenada y clara del
proceso de calculo.

Actitud positiva hacia las fracciones y los nimeros
decimales.

Valoracion de la validez del redondeo y el contrale

la aproximacion en la estimacion de resultados
Interés en el dominio del calculo de operaciones o
fracciones.

Apreciar la realizacién de representaciones grafica
de fracciones.

Reconocimiento de las relaciones entre el lenguaje
gréafico y el lenguaje matematico.
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3.1.- Definicién.
Estos son los diversos significados de fraccién:

@ Division de un todo en partes o parte de un todo.

(2) Cociente indicado de dos niimeros.

® Resultado de una medida.

® Operador.

(1) La fraccién como division de un todo en partes.

Empecemos diciendo que la forma general en que se
expresan las fracciones es del tipo:

Las

al n° de arriba se le lama NUMERADOR
al n° de abajo se le lama DENOMINADOR

ol

Asi que los dos términos de una fraccion son el
numerador y el denominador.

Cuando decimos que la fraccién tiene como significado
la division de un todo en partes, queremos decir que
dividimos el todo, es decir, la unidad de
referencia (una tarta, un chocolate, un campo de
juego, una clase, el sueldo de una persona, los habitantes
de una poblacion, etc.), en tantas partes como
indica el nimero escrito abajo (el denominador)
y que cogemos/tomamos/elegimos las partes
que indica el nimero de arriba (el numerador).

Veamos algunos ejemplos:

A

[\

se cogen 2 partes (numerador)

se divide en 5 partes iguales (denominador) "5

b)

1 (tomo una de esas partes)

7 (divido en siete partes iguales)
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fracciones.
0
8 (tomo ocho de esas partes)
N
15 (divido en quince partes iguales)
d -
13 (tomo trece de esas partes)
N
10 (divido cada unidad en diez partes iguales)
(tomo nueve de esas partes)
N
4 (divido cada unidad en cuatro partes iguales)
12 (tomo doce de esas partes)
N
16 (divido cada unidad en dieciseis partes iguales)
7 (tomo siete de esas partes)
N
3 (divido cada unidad en tres partes iguales)

(2) La fraccién como cociente indicado de dos nimeros.

Toda fraccion tiene como resultado el cociente de la
division entre el numerador (actia de dividiendo) y

el denominador (actia de divisor). Veamos ejemplos
con las mismas fracciones anteriores:

a) % = 0'4 . 2 dividido entre 5 da 0'4
b) % = 0'1428 ... - 1 dividido entre 7 da 0'14...
c) % = 0'53 - 8 dividido entre 15 da 0'53
13 ' -
d) o = 1'3 L 13 dividido entre 10 da 1'3
e) % = 2'25 . 9 dividido entre 4 da 2'25
12 ' R
f) 5 = 0'8 - 12 dividido entre 15 da 0'8
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@®  Lafraccién como resultado de una medida.

La fraccion suele usarse en multitud de ocasiones para
expresar medidas. Ejemplos:

a) 3/8 del largo de la habitacion. Con lo que
dividiriamos en ocho partes la medida de esa
dimension y tomariamos tres de esas partes.

b) La cuarta parte (1/4) del camino. Se divide el camino
en cuatro partes y se toma una.

¢) A dos quintos (2/5) del techo. Se divide la altura de
esa sala en cinco partes iguales y se toman dos.

@  La fraccién como operador.

En 1a mayoria de las operaciones en las que intervienen
las fracciones lo hacen como operadores, es decir, como
maquinitas que hacen dos operaciones a las cantidades o
expresiones que se operan. O sea, multiplican por el
numerador y dividen entre el denominador. O
lo que es lo mismo: dividen entre el
denominador y multiplican por el numerador.
Ejemplos:

a) ide 210 euros=ﬂ=ﬂ- 120 €
7 7 7
b) _\ de 24 = =24 _ 24 _ o3
8 8 8
c) % de 35 metros = 5735 =175 2 87'5m
d) % de 5 docenas de huevos = 2.5.12 =% =40 hn

3.2.- Lectura de fracciones.

Para leer fracciones ten en cuenta estas normas:

a) Se leen empezando por el numerador, tal y
como esta escrito.

b) Se sigue por el denominador, de la siguiente
manera :

7 .
Si pone un 1 = Se lee "siete partido por uno".
. 9 n 3 n
Si pone un Z:T - Se lee "nueve medios".
1

2 .
Siponeun 3: - - Se lee "doce tercios".

3
Sipone un 4 : " Se lee "tres cuartos".

Sipone un 5: - Selee "un quinto".

A
5

Las fracciones.

Si pone un 6 : - Se lee "seis sextos".

Si pone un 7 : - Se lee "ocho séptimos".

Si pone un 8§ : - Se lee "dos octavos".

Sipone un 9 : - Se lee "seis novenos".

oo ®[n o oo

4
Si pone un 10 : 70 " Se lee "cuatro décimos".

A partir de 10 en el denominador se lee
anadiendo la terminacion "avos" al nimero
indicado en el denominador. Veamos :

52 "cincuenta y dos
Siponeun 11: — - Selee "y

11 onceavos

1
Si pone un 12 : T " Se lee {“un doceavos"

104 "cientocuatro
Siponeun 13: —— - Se lee

13 treceavos"

3 "tres treinta
Sipone un 37 : — - Se lee .

37 y sieteavos"

"cinco seiscien -

5
Sipone un 602: —— - Se lee
602 tos dosavos"

K248 04wk R

Un/a chico/a tiene una buena autoestima si tiene
frecuentemente una buena presencia de animo, si se siente
orgulloso de sus acciones, si valora a sus amigos y se siente
él/ella valorado, si acepta los fracasos, si actia con
independencia, si emprende nuevos propdsitos y empresas
con ganas, si actiia seguro de si mismo y no le cuesta tomar
responsabilidades, si influye en otras personas
Yy muestra sus emociones y sentimientos.

Por el contrario, un/a chico tiene una m
baja o escasa autoestima si evita sucesos y
acontecimientos que le causan incertidumbre y (
angustia, si no aprecia sus dotes naturales, si
suele culpar a los demds de casi todas las cosas )
o situaciones que le suceden, si se deja influir %
con mucha facilidad por otros, si siente que los =

casi siempre estd “con la mosca detrds de la oreja”, si se
siente habitualmente incompetente, torpe o indtil, si es
incapaz de dar a conocer sus opiniones, de manifestar sus
sentimientos y de sentirse exteriormente emocionado.

La mayoria de las personas tenemos aspectos tanto
de una parte como de otra. Y a veces a los que poseen una
buena autoestima se les baja o a los que la tienen poca se les

QupeferOb=edO
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-~ Representacién gréafica de v

fracciones.

La podemos hacer de dos formas:

a)

Consiste en elegir figuras planas conocidas,
dividirlas en tantas partes iguales como indica el
denominador y tomar/dibujar las partes que indica
el numerador.

acciones.

En una linea recta. Esta linea se llama linea
recta racional, concepto que explicaremos mds
adelante. Se trata de dividir la recta en unidades a
izquierda y derecha del origen (0), teniendo en
cuenta que estas divisiones deben ser todas
iguales. Después hay que subdividir (volver a
dividir) cada una de esas unidades (partes enteras)
en tantas partes como indica el denominador de la
fraccion a representar, y tomar/sefialar las partes
que indica el numerador.

En esta tabla de ejercicios se ha hecho la representacion de la forma a), es decir, con figuras planas.

Observa como esti realizado el primer ejercicio y resuelve de la misma forma en tu cuaderno los que te vaya mandando
en dias sucesivos.

Partes tomadas, Partes en que se ha La fraccion ¢Numerador? Sel
¢ lee.
0 sea, rayadas. dividido cada unidad. representada es: ¢Denominador?
8 N co 8 "ocho
14 D e 14 catorceavos"
2)
3)
4)
LIt iriiitgl
HEEEEEEEN
6)
" QOO0
K l/|/| l/l/l
o[
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A continuacion, ejemplos y ejercicios de la forma b), o sea, en una recta racional. Observa que todas las divisiones
en una misma linea recta son iguales; sin embargo, en rectas distintas pueden ser divisiones de medidas
diferentes. Es cuestion de adaptarse al lugar donde se va a representar y de lo mayor o menor que sea el denominador.
Si el denominador es pequefio, las divisiones en tu cuaderno puedes tomarlas de dos en dos cuadritos, pero si es mayor
(12, 15, etc.) deberas tomarlas de un cuadrito; o si es demasiado alto (75, 120, 356, etc.) tomas cada cuadrito de tu
cuaderno como valor de 5, 6 10, 6 15, 6 20, etc., segiin te convenga, y asi adaptas la escala a la fraccion dada.

2 2
1) El punto "A" representa a la fraccion + > o desde el origen (0) hasta el punto "A" corresponde a + —.

—
p—
in
===
—
—

I I I 1 T I I T I
-2 -1 A 49 +2
2) El punto "B" representa a la fraccion — ——, o desde el origen (0) hasta el punto "B" corresponde a - —

1
1
.

L. o . 1. L T R |

| [ 11 [N N B R -

-2 1 B +1 +2

5) ¢Qué fraccion

6) Representa las siguientes fracciones de las dos formas, es decir, en barras o cuadritos de
figuras planas y en una linea recta racional.
a)i b)—i <) 7 d) 6 e) - 10 £) 5 0 - 13

8 4 -3 +2 -7 -5 85 h—
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3.4.-Clases/tipos de fracciones.

@ Fracciones mw PROPIAS.

Fracciones m» IMPROPIAS.

Fracciones m» IGUALES A LA UNIDAD.
Fracciones m» NUMEROS MIXTOS.
Fraccion m» OPUESTA.

Fraccion »» INVERSA.
Fracciones m» DECIMALES.

@006 6606

Fracciones n» EQUIVALENTES.

@ Fracciones PROPIAS son aquellas en las que
el numerador es menor que el denominador. Al tomar
menos partes de las que se divide a la unidad, las
fracciones propias son menores que la unidad.

EJEMPLOS :
1 ,

a)T<1 - porque 1:4 =025 < 1
7 'eoa

b)T<1 - porque 7 :12 = 0'583 < 1

c)%<1 - porque 5:9 = 0'5 <1
1 7

s 12 7 % son fracciones propias.

@ Fracciones IMPROPIAS son aquellas en las
que el numerador es mayor que el denominador. Al
tomar mds partes de las que se divide a la unidad, las
fracciones propias son mayores que la unidad.

EJEMPLOS :

d)%>1 - porque 3:2 =15 >1

11

e)T>1 - porque 11:6 = 1'83 > 1
18

f)T>1 —~ porque 18:3 = 6 > 1

3 11 18 : . .

2 , 6 Yy 3 son fraccmnes mmpropias.
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@ Fracciones IGUALES A LA UNIDAD son
aquellas que tienen numerador y denominador iguales.
En realidad, podemos decir que éstas no son
propiamente fracciones, porque en lugar de tomar una
parte de un todo tomamos todo.

EJEMPLOS :

g)%=1 —~ porque 8 :8 =1

h)£=1 s i) ﬂ_l
15 304
i :i :ﬂ = 1
8 15 304

@ Los NUMEROS MIXTOS son expresiones
que tienen una parte entera y otra parte fraccionaria
(decimal). Se utilizan poco, pero es conveniente que los
conozcas para cuando en algunas operaciones o
problemas expresen cantidades con ndmeros mixtos
(mezcla de parte entera y fraccion) calcules de forma
correcta.

15 Para transformar un nimero mixto en fraccion, se
multiplica el entero por el denominador, se le
suma el numerador y el resultado es el numerador
de la nueva fraccion; el denominador se mantiene
siempre el mismo.

15> Para transformar una fraccion en nimero mixto,
se divide el numerador entre el denominador, se
coloca el cociente como entero, el resto en el
numerador y el denominador siempre el mismo.

EJEMPLOS:

En unos se da un nimero mixto y se transforma en
fraccion, y en otros se da una fraccion (impropia) que se
trasforma en ndmero mixto.

1
ST - Selee - "Tres un cuarto"

1

. 3 enteros (unidades +) —

N ( )y (+)

SL- 3.4+1 _ 13
4 4

| "Tres un cuarto" es igual a "trece cuartos".

k) 2 & ! |—5 o 1_4
5 4 1 5

"Nueve quintos" es igual a "uno cuatro quintos".

=3'25
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23 e s
) ) 3 o 23 6 > 3 5
6 5 3 6
"Veintitrés sextos" es igual a "tres cinco sextos".
2 "oe £oel "
5 - - Se lee - "Cinco dos séptimos
5 enteros (unidades) (+) 2
m) < Y 7
2 5.7 + 2 37
5— = = = 5'28...
7 7 7
| "Cinco dos séptimos" = "treinta y siete séptimos".

® Lafraccion OPUESTA de una fraccién dada es
otra fraccion con sus mismos términos pero de signo
contrario.

n) & su opuesta es - 6
11 P 11

NOTA : cuando una fraccion es negativa, el sigho

se puede colocar en el numerador, en la fraccion
(es decir, en el medio, a la izquierda de la raya de
fraccién), o en el denominador. Yo te aconsejo

mejor ponerlo en el numerador. Asi que :

-6 _ 6 _ 6
u 1 -1
i) -7 - suopuestaes — T
8 8
o) - 1 - suopuestaes - _41
p) - su opuestaes - 3
-12 12

® Lafraccion INVERSA de una fraccién dada es
otra fraccion del mismo signo pero con sus términos
cambiados. No es nada raro confundir la fraccion opuesta
con la inversa. Recuerda: en la opuesta sélo

términos. Otra cosa seria si te piden al mismo tiempo
la opuesta y la inversa, que entonces hay que cambiar los
signos y los términos.

2 .
q) T - suinversaes -» ———
1 -6
r) —— - suinversaes - = -6
-6 1
- 10 ) 9
s) - suinversaes —» ——
-9 10
3 . -4
t) - —— o> suinversaes -
4 3
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@ Fracciones DECIMALES  son las que tienen

10, 100, 1.000, 10.000, etc.

¢Como convertir fracciones decimales
en numeros decimales?

Para pasar fracciones decimales a ntimeros decimales basta
con recordar el concepto de fraccion como cociente de dos
niimeros. En este caso, como los denominadores son siempre
ntimeros con la unidad seguida de ceros, se trata de dividir los
numeradores por la unidad seguida de ceros, que se hace
colocando la coma a la izquierda del numerador
tantos lugares como ceros hay.

¢{COmo convertir nimeros decimales
en fracciones decimales?

Para pasar expresiones decimales —sdlo trataremos ahora los
niimeros decimales limifados, ya que existen también niimeros
decimales ilimitados, que veremos mds adelante— a fracciones
decimales pondremos como numerador el ndimero sin
la coma y como denominador la unidad seguida de
tantos ceros como cifras decimales tenga.

A continuacion, ejemplos resueltos de los dos tipos: de
fracciones decimales a nimeros decimales (del ejemplo “u”
hastael “a”) y viceversa (del “b” al “f").

u) LI 0'l - wuna décima.
10
3 ) L
v) —— = 0'03 - tres centésimas.
100
w) = 0'027 - veintisiete milésimas.
1000
x) 451 - 451 L cuatro enteros y cincuenta ‘
100 y una centésimas
y) 1. 0'000001 - wuna millonésima.
1000000
2) 2308 _ 230'8 - dosciento.s treinta enteros y
10 ocho décimas.
a) B 0'0075 — setenta y cinco diezmilésimas.
10000
b) 3'87 = 387 tr‘es enteros .y ochenta y
100 siete centésimas
c) 62'8 = 628 sesenta y .dos enteros y
10 ocho décimas.
d) 0'004 = 4 - cuatro milésimas
1000
, 39 . . s
e) 0'00039 = - treinta y nueve cienmilésimas.
100000
£) 4069'5 = 40695 . cuatro mil .sesenta’ y nueve
10 enteros y cinco décimas.
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Fracciones EQUIVALENTES. Dos fracciones son equivalentes si, teniendo términos distintos, tienen el
mismo valor. Hay una regla para saberlo: multiplicar sus términos en cruz, y si se obtiene el mismo resultado serdn

misma parte del todo; tienen distintos niimeros en sus términos (numeradores y denominadores) pero son
iguales, y lo comprobaremos si las representamos. (En la siguiente pregunta veremos como obtener fracciones equivalentes a
una dada. Utilizaremos dos métodos: AMPLIFICACION y SIMPLIFICACION )

> Después de haber explicado su profesor algunos temas correspondientes a las fracciones, un grupo de amigas/os discuten
sobre quién ha comido mas chocolate y quién menos. Todos habian comprado una barra de la misma marca, de 1a misma calidad
y el mismo tamano. Las partes respectivas de cada una de sus barras que habian comido cada uno/a fueron las siguientes:

ANICETO = 5/15 GLORIAi 1/3 PEDROre 20/60 SUSANAs 2/6 SERGIOi 10/30 VICTORIA 4/12

Susana le dice a Pedro: - Te has puesto “morao” de chocolate . Te dolerd mucho la barriga, ino?
[ nterviene Aniceto: - Es que eres muy gloton; asi tienes de kilos.
Y Pedro les contesta: - Pues yo os apuesto un bombon a que no soy el que mas ha comido. Hagamos cuentas.

Gloria lo tiene muy claro: - De lo que estoy segura es de que yo he comido menos que nadie, solo 1/3 de mi barra.

¢,Quién comié mas y quién menos de cada una de sus barras de chocolate? Bien, te ayudaré; basta sélo mirar los graficos
de la parte inferior de esta pagina y comprobar que todos/as comieron exactamente igual. O sea, comieron la TERCERA PARTE DE
CADA UNA DE SUS BARRAS, ni mds ni menos. En realidad, las fracciones que comieron cada una/o son EQUIVALENTES, es decir,
que aunque sus términos (numerador y denominador) sean distintos, la parte que corresponde a cada fraccion referida a una
unidad (una barra de chocolate) es en todas idéntica. Observando un poco mds detenidamente las fracciones propuestas,
apreciamos que ordendndolas por términos de menores a mayores se han ido obteniendo por amplificacion. Veamos:

Parte comida por Aniceto (divide en 15y coge 5) Parte comida por Susana (divide en 6y coge 2)
Parte_comida por Gloria (divide en 3y coge 1) Parte_comida_por_Sergio (divide en 30y coge 10
Parte comida por Pedro (divide en 60 y coge 20 Parte comida por Victoria (divide en 12y coge 4)

A continuacién puedes comprobar numéricamente dasiseisfraccionessonEQUIVALENTES , y que de cualquiera de ellas se
pueden obtener las demas por amplificacion o sfitgdion O seaque queda claro que todos comieron la misma partarta

1.2 2 1.4 4 1.5 5 1.10 10 1.20 20 1_2 4 5 _10 _20

1
— = 5 = = N = $»> —=— —_—=—1
3

3.2 6 3.4 12 3.5 15 3.10 30  3.20 60 3 6 12 15 30 60
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EJEMPLOS :
Ejercicios resueltos sobre fracciones equivalentes:

4 8 Si son
a){ =—}-.4.10=5.8-.40=40_.{

equivalentes.

5 equivalentes.
10 8 No son
—#— 7 5> 10.5#6.8 - 50 # 48 -
6 5 equivalentes .
3 5 No son
c)d —#F— ¢ > 3.12#7.5 5 36 #35 -

7 12 equivalentes.
6

3

Las

8 Si son
T 5 6.4=3.8 524=24

PR

Hay una palabra cuyo significado
suele depender mucho de la persona
que la dice. Esa palabra es
FELICIDAD.

Para unos la felicidad es
tener algo que comer cada dia,
para otros es tener agua,
para otros es tener salud,

para otros es no estar solo,
para otros es tener alguien que le sonria y le quiera,
para otros es tener familia,
para otros es tener buenos amigos,
para otros es poder disfrutar de la naturaleza,
para otros es sacar buenas notas,
para otros es no tener que estudiar,
para otros es levantarse tarde,
para otros es no tener que hacer nada,
para otros es tener dinero,
para otros es hacer siempre lo que le a
para otros es tener poder,
para otros es disponer de drogas,
para otros ...
0 para unos varias de esas cosas antes citadas.

etece,

ué es para ti LA
FELICIDAD ?

¢ Te lo has planteado
alguna vez ?

Aunque a tu edad no suele
uno reflexionar sobre estas cosas, no esta de mas
activar un poco tus neuronas —busca en el diccionario si
no entiendes— y pensar qué horizontes, qué fines y qué
caminos tiene la felicidad para ti.

O& R

fracciones.

EJERCICIOS DE REPASO
Los apartados “a”, “b” y “c” de los ejercicios 1 al 13

estan resueltos en las paginas 176, 177 y 178.

1.- Teoria.

a) ¢Como se solia llamar antes a las fracciones?

b) ¢Cudles son las fracciones cuyo cociente es
siempre O’ algo (cero coma algo)?

¢) iPor qué se dice que la fraccion actGa como un
operador?

d) Como se llaman las fracciones que al represen-
tarlas debemos hacerlo con mds de una unidad?

2.- Escribe la lectura de las fracciones dadas (ver pig. 89).

11 2 1 0 5 4
a) T T,y Ty oy T Y
7 3 9 8 2 38
0 7 3 13 . 23
b) P T R (‘) ’
2 15 1 0 106
3 2 1 7 10 6
C) Ty Ty T oy T Y —
4 5 6 81 10 53
0 1 5 45 20
d) 0 T, s Ty — Y
3 6 4 235 173

3.- Escribe las fracciones que te piden (ver pag. 89).

a)
b)
c)

Dos décimos y doce treintaavos.
Setenta y dos treceavos y tres octavos.

La duodécimaparte y un séptimo.

QUERER SABER: actitud de atencién hacia el mundo, nosotros mismos, etc.

d) Quince ciento tresavos y la milésima parte.

4.- Realiza la representacion grafica de las fracciones
dadas de las dos formas explicadas, es decir, en forma de
barras o cuadritos con figuras planas y en una recta
racional (ver paginas 88, 90y 91).

5y _° 1 7
g8 > 5 7 73
-1 8 13
b
) 1 ° 6 y Y
o - 10 -2 1
5 2 10 7 7
3 15 4
d
) Y90 T Y

5.- ¢Qué fracciones corresponden a las siguientes
representaciones (ver pag. 91)?

a) Fracciones que representan los puntos A y B.

L ~. I e
=

B x
-2 1 (L +1 A 42
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b) Fracciones que representan los puntos C y D.

1 .

1 “

1‘, ‘S‘ "D
|

i L | | I |

T |

|||I [ R R R i
-1 C(!' +1 +2

1
1
—_——m— - 1
’Hfﬂ" R
A NN AR
| =1 I |

T
+1 F +2

6. (:Qué fracciones corresponden a las siguientes
representaciones? (ver pig. 88) Nota: en cada apartado hay
tres representaciones.

a-1 —
a-11 —» - | |
a-11 —

b-1 —

b-1 —

QUERER SABER: actitud de atencién hacia el mundo, nosotros mismos, etc.

Las

fracciones.

o

c-1 —»

c-n — DTN EEAEE ETT1T]

c-II —

-1 -
d-11 —»
d-m —

KRR KFK KKK KKK KK

Conversaciones de un grupo de amigos, quizas un

poco ‘raros’ para la época actual: '~.

SERGIO:“En bastantes ocasiones me encuentro sorprendido
desagradablemente al oir conversaciones a grito limpio
entre personas que van juntas, como si de aullidos se
tratara; y sobre todo las madrugadas de fines de semana”.

VALERIA: “A mi no me parece mal tener
animales en casa, como los perros, pero lo
que no veo nada bien es sacarlos para que
hagan sus deyecciones en las aceras o en
parques”.

IRENE: “Y las bandas de algunos
jovenes que parece que disfrutan —a lo
peor de verdad se regocijan— dando
voces, golpes, etc., a altas horas de la
madrugada sin respeto alguno al
descanso de los demas”.

¢ Cosas raras, o
Urbanidad, buenos modales, buenas costumbres y buena

educacién ?

Y YIEIYIEYIEHY Y
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7.- En cada apartado debes decir qué fracciones son
propias, cudles impropias y cudles iguales a la unidad (ver
pdgina 93).

18 4 12 5 25 35
a_1_1_’_’_1_
20 10 7 5 9 35
1 10 9 5 20 2
py L © 2> - 4 2
)2’10’4’8’13’6
25 8 9 1 306 21
25 "7 79 7 3 7" 306 ' 10
60 3 85 1 4 10
d 2 2 & o+ 10
)8’5’5’10’3’9

8.- En cada apartado hay un niimero mixto para que lo
conviertas en fraccion y una fraccion para que la
conviertas en nimero mixto (ver paginas 93 y 94).

1 7
a) 5— —
) 3 72
3 23
b) 41— y ==
) 10 7 6
5 6
c) 1— —_—
AT
d) 12 L 35
9 10

9.- En cada apartado hay tres fracciones. La 1% para que
pongas su opuesta, la 2* para que pongas su inversa y la
3% para que, al mismo tiempo, pongas su opuesta e
inversa (ver pagina 94).

a)i -2 - 10
9 > 7 Y T4
1 30 6
b) - —, — .
) 4’ 5 y 5
<) -8 5 -1
10 > 8 7 12

7 6 9
d) - .
) T e 7

10.- En cada apartado aparece una fraccién decimal y
un numero decimal. Debes convertir la fraccion en
ntmero decimal y el nimero decimal en fraccion. Y en
cada una/o escribir como se lee en forma decimal (ver
pégina 94).

6
a) —— y 9'005.
) 00 7
b) 708 o ors7.
12
c) —=— y 8903'2.
) 1000000
) 8784 o 0'000082.
1000

QUERER SABER: actitud de atencién hacia el mundo, nosotros mismos, etc.

Las

fracciones.

11.- Debes averiguar si los pares de fracciones que te
dan son equivalentes 0 no (ver paginas 94y 95).

o [ [ )

60 15 [ 25 - 50
d){Toy -10}'{-_4y_8 }

12.- Cuestiones o problemas 1.

a) Victoria le dijo a su hermano Sergio que se comi6 los 7/5
de la tarta de cumpleanos. (Qué tienes que decir al
respecto?

b) iQué operacion hace la fraccién 0/5 a la cantidad 20 € ?

¢) ¢Como se lee la fraccion 15/0 ? ()

d) Representa la fraccion — 0/4.

13.- Cuestiones o problemas 11 .

a) (Cudl es la inversa de la fraccion 7/0? (j)

b) ¢Cémo se escribe un billon?

¢) ¢Cudntos trillones de moléculas hay en una simple gota
de agua? Escribe esa cantidad con todas sus cifras.

d) Una muy dificil. El 1° 6 la 1* que me explique correcta-
mente la diferencia entre fraccion y nimero racional
obtiene una recompensa de 3 .

PAGRAGRAGRAGRA dhk ghk ghk ghk gk ik ¢

En bastantes aulas de muchos centros educativos de la
época en que vivimos hay alumnos dotados de capacidades y
talentos superiores 0 muy superiores a los que la sociedad
actual considera como normal. Basta preocuparse un poco
por este hecho para constatar que es indudable, aunque
también no facilmente detectable, porque desgraciadamente
cada afio que pasa esos alumnos se “difuminan” mas en un
nivel mediocre, tanto de disciplina como de esfuerzo,
formacion (valores) y cultura, que a pesar de
quien pese abunda en no pocos centros
educativos actuales.

4 |

Ya hablamos en otra reflexién anterior
sobre los “olvidados (desatendidos)” de las
dltimas reformas educativas. Esta reflexion es
para volver a insistir en el reto tan importante que constituye
para la sociedad de este siglo XXI el saber conectar, educar,
desarrollar y formar integramente a esos alumnos super—
dotados que desgraciada y mayoritariamente se dedican a
“sestear” —si no a otros quehaceres mds preocupantes— en las
actuales aulas.

ahora mas. No nos van a resolver tantos problemas actuales,
sin embargo su ayuda puede ser de importancia vital. No los
abandonemos; por supuesto ni a ellos (apoyo por arriba) ni a
los mas necesitados (apoyo por abajo).

Edan@daszoxNddagsd
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3.9.- Amplificacién y simplifica-
cién de fracciones.

Como ya dijimos en la pagina 94, para obtener fracciones
equivalentes a una dada se utilizan dos métodos:
amplificacion y simplificacion.

AMPLIFICACION . Amplificar una fraccién
es obtener otra equivalente multiplicando
sus dos términos (numerador y denominador)
por un mismo numero. Logicamente, las nuevas
fracciones asi obtenidas tienen sus nimeros cada vez
mayores (amplificados); bueno, si no son negativos.

SIMPLIFICACION . Simplificar una fraccién
es convertirla en otra equivalente
dividiendo sus dos términos (numerador y
denominador) por un mismo numero. En este
caso las nuevas fracciones son de términos cada vez
menores (simplificados) —decimos otra vez que si no son
negativos-. Una simplificacién puede ser parcial o
total. Es parcial cuando dicha fraccion todavia se puede
seguir simplificando, y es total cuando la fraccion
obtenida ya no se puede simplificar mis.

FRACCION/ES IRREDUCIBLE/S. Al simplificar
fracciones sucesivamente se llega siempre a ute que
ya no se pueden dividir sus términos por unsmoi
ndamero, 0 sea, que ya no se puede simplificar.

Cuando esto sucede decimos que esa Ultima fraccid

obtenida es unfraccién irreducible, que no se
puede reducir (simplificar) mas.

Aunque ahora aprenderemos las dos simplificaciones
(parcial y total), en adelante la mayoria de las veces lo
que haremos en las fracciones es la simplificacion total,
que siempre obtiene una fraccion irreducible al final. Lo
mejor para hacer irreducible una fraccion es descom-
poner sus términos en factores primos, o sea, hacer sus
barras, y reducir sus factores comunes. En realidad, al
efectuar este método lo que se hace es dividir numerador
y denominador por el m. c. d. de ambos.

EJEMPLOS:
De AMPLIFICAR:
J 32 _6. 33_9 3.4 12,
a) — .~ - — L= =
2 22 4 3 6 2. 8
3 6 9 12 30
= — = — = — = — = — =Et
2 4 6 8 20 ¢
En las amplificaciones se pueden obtener todas las
que quieras, o sea, infinitas fracciones equivalentes.

QUERER SABER: actitud de atencién hacia el mundo, nosotros mismos, etc.

Las fracciones.

De SIMPLIFICAR : (simplificaciones parciales)

b) 24 24:2:2. 24:3:1. 24:4:2.
60 602 30’ 60:3 20’e0:4 15777
24 12 8 6
- = —_ = _— = — = E
=60 30 20 15 te
60:2  -30  60:3 _ -20
0) 60 -90:2 45 -90:3 30
-90 | 60:5 _-12  60:10 -6
-90:5 18 ' 90:10 9 '
60 -30 —20 -12 -6
= = = =—— E
o0 45 30 18 9 ¢

En las simplificaciones hay un nimero limitado de
fracciones equivalentes, s6lo las que resultan de

dividir ambos términos por divisores comunes.

De SIMPLIFICAR: : (simplificacion total)

d) % a%= % - (fraccién irreducible)

e) %2(5) - 23' 35' 51'172% — (fraccién irreducible)

f) 24255 - 33 ;,3'555 2% - (fraccién irreducible)

)300 2.2.3.5.5 _ 6 _ 6

850 T 255 1
Otras mas complicadillas:

h) 20.3°.7 _ 22 . 4 _ 4
24.36.77  3.72  3.49 147

més;-) 75600 _ 2.2.2.2.3.3.35.5.7 _ 2.7 _ 14

n’ 27000 2.2.2.3.3.3.5.5.5 5 5

. 81 x2z 3.3.3.x.x.z 1
486X3y22 2.3.3.3.3.x.x.x.y.2.2 6xyz
64 a’b3c _ 26a%p3¢c _ 2ab’c _ 2ab2c

32a%b 25 a%p 1

Y para terminar los ejemplos una para
los mejores matematicos:

Francamente complicada,

0,) 6ab + 10ac —14a2 verdad. Bien, pues factorizamos
2ax todos los productos, que quiere

decir lo siguiente:

_ 2.8.a.b+2.5.ac-2.7.a.a {

Ahora sacamos factor

2.a.x comin arriba:
_2.a.(3.b+5.c-7.a) | Y ahora simplificamos (reducimos)
- 2.a.x {el producto "2.a":

3b+5c—-7a )
= X - Y "este cuento se acabd".

Estos dltimos ejemplos son s6lo para aquellos alumnos
mas capacitados que quieran y puedan "hincarle el diente".

La mayoria de los alumnos deben dejar estas simplifica-

ciones dificiles y dedicarse a dominar las normales.
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Ahora fijate muy bien en los siguientes ejemplos donde
intento explicarte errores muy comunes al simplificar. Bueno,
estos fallos los cometen sélo los que no ponen todo el interés y
toda la atencion posibles. Espero que ti no los cometas.

m) 2*3*5 _ 3 ERROR
2+5+7 7

Ha reducido el 2 y el 5 de arriba
{ con el 2 y el 5 de abajo }

No se puede simplificar cuado hay sumas y / o restas,
s6lo si los factores estén multiplicando. En el caso
anterior se haria asi:

2+3+5 - 10 - 2.5 =_5 - BIEN
2+5+7 14 2.7 7

Sin embargo, si estuvieran multiplicando:

ﬂ=i - CORRECTO
2.5.7 7
3.2+2.5-2.11 2.5 -2.11 10 - 22
n) = = =-12
2.3 1 1

Ha reducido el producto 3.2 de arriba
con el 2.3 de abajo

MAL, porque aunque hay productos sigue habiendo
sumas y restas y se hace asi:
3.2+25-211_ 3+5-11 -3 1

2.3 3 3

En realidad, para que comprendas mejor por qué se

puede simplificar asi, reduciendo el factor repetido en
cada productoy el del denominador, resolvamoslo
sacando previamente factor comin:
3.2+2.5-2.11 2.(3+5-11) -3
2.3 - 2.3 T3

= -1
Reduce los tres 5 de arriba

~ 3.5-5.8+5

) —_—— ——

- el de abajo y también el -
2.5-2.3 Y 1o y tamo!

3 de arriba y el de abajo

-8 _ -8 | "REFATAL"
2-2 0

El simplificar asi es propio de los que trabajan poco

Y le queda esto:

las -"Mate". Bien se haria de estas dos formas:

15—40+5=—20=_5
3.5-5.8+5 10 -6 4
2.5-2.3 5.(3—8+1)= 5.(—4)=—_5=_5
2.(5-3) 2.2 1
2 Re duce dos 0 de arriba,
) M - < la"x" primera y MAL

300 x y
también dos O de abajo

Se pueden reducir los 0 de cantidades que terminan
en ceros, pero no cuando hay sumas y /o restas.

5000x + x° _
300 x y -

100 x (50 + x) _ 50 + x
300 x y - 3y

- BIEN

Intentar aprender DEPRISA lleva a no aprender.

QUERER SABER: actitud de atencién hacia el mundo, nosotros mismos, etc.

Las

fracciones.
EJERCICIOS :
Ejercicios 9 al 17 resueltos en las pags 181, 182 y 183.
1 . -6
) Amplifica tres veces - 10
2) Simplifica dos veces - _120
3) Amplifica tres veces con 3
denominadores entre 50 y 100 ~ 15
4) Simplifica hasta cuatro fracciones - - %
5) Amplifica hasta cuatro fracciones -4
con numeradores entre 25 y 50 3
6) Simplifica hasta hacerla irreducible - %

7) Amplifica en cinco ocasiones - %

8) Simplifica hasta el final - ~ 64

En todos los ejercicios siguientes debes hacer
simplificaciones totales, descomponiendo en
factores primos por el método de barras donde
sea necesario:

9) 36 10) 210 11) 5+7+13
180 30 5
81 2.3 210
4 3 _

15) 3.?.11.13 16) 2.7-5.2+2.10

3°.5.11 2.3-2.5

17) 64 ) 30030 19 243
128 6300 81

20) 27000 21) 1001 22) 330
6480 1729 1650

4.5 7.6

-2.5+4 5.3 +4.5-5.10

Los siguientes para aquellos que tengan mas interés,
quieran aprender mas y sus capacidades se lo

permitan.
27) 30. a2. b3 539 x y° z2
6.a.b? 1078 x y* 23
29) 30. a2. b3 30) 539 x y3 22
) == 30
6.a.b 1078 x y~ z

2 3
- + . 3.5,
31) 3a 3b 3¢ 32) 233 57.13
3a 2°.3.5.13
3 .2
- +
33) 5 x 8 x X 34) 210 x y 2z
5 x 360 x y* z
Si te haces mucho lio, dedicate a saber bien las

simplificaciones mas normales y dejas éstas.
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3.0.- Fraccién de una cantidad.

¢Recuerdas los significados de fraccion? Los vimos en la
1? pregunta del tema. Alli deciamos que la fraccion actia
como operador, que significa que para hallar la
fraccién de una cantidad dada se multiplica
dicha cantidad por el numerador y se divide el
resultado entre el denominador. O lo que es lo
mismo: se divide entre el denominador y se multiplica
por el numerador.

EJEMPLOS :

3.2500 _ 7500
5

5
2500

3 =1500 €
a) ry de 2500 euros

.3=500.3=1500 €

2.7000

b) % de 7000 arboles = = 1400 arboles

8-650 _ 1040 litros

c) % de 650 litros =

EJERCICIOS :

1) % de 3 docenas de pasteles 2) 2l0 de un siglo

3) > de 18 millares 4) 4 de 2 meses
9 30

5) % de 1210 soldados 6) % de un milenio

Las

BO0O0 O HQ® % 0 9 &%
¢Sabes qué significa la palabra URBANIDAD?

Desgraciadamente habra alumnos que no hayan
oido nunca esa palabra. Algunos si habréis escuchado a veces
ésta: CORTESIA. Y quiz4s més gente, aunque en los tiempos
que corren no se lleva mucho, habran oido las siguientes
palabras: BUENOS MODALES.

Bien, pues Urbanidad significa
cortesia, buenos modales. Una persona
tiene cortesia, o sea, es cortés, si demuestra
atencion, interés y/o afecto hacia las
personas de su entorno. Y se dice de una
persona que tiene buenos modales si tiene
acciones externas con las que da a conocer
su BUENA EDUCACION.

Urbanidad — Cortesia — Buenos Modales —
— Atencion — Interés — Afecto —
— Buena Educacion.

i Con la armonia, la atraccién y la huella que dejan estas

por su ausencia !

Y tU: ¢Eres cortés? :Tienes buenos modales?

¢Practicas habitualmente la Urbanidad?

ocEpomoeoeO0DnBmO®

fracciones.

3.7.- Reduccién de fracciones a
comin denominador.

Para reducir fracciones a comin denominador se
emplean dos métodos:

a) Método de los productos cruzados.
b) Método del Minimo Denominador Comun.

El primer método lo vamos a explicar brevemente, pero
no lo utilizaremos, porque es mucho mas prictico y
rapido el segundo.

Método de los PRODUCTOS CRUZADOS:

Dadas varias fracciones, se van multiplicando los dos
términos de cada una por los denominadores de las
demids y obtenemos fracciones equivalentes a las iniciales
pero con el mismo denominador.

EJEMPLOS :
Re ducir a comin denominador:
3,5, 87 52 2 10
2 7 2.7 7.2 14 14
b 1.4 3 8
6 5 10 9
1.5.10.9 4.6.10.9 3.6.5.9 8.6.5.10
6.5.10.9 5.6.10.9 10.6.5.9 9.6.5.10
- 450 ’ 2160 ’ 810 y 2400
2700 2700 2700 2700

O00 M6+ 3Y

¢Te has planteado seriamente a qué has venido al Instituto?

Si no lo has hecho, aunque seas de los que gustan
poco de pensar, deberias hacer un ®
esfuerzo y dedicar unos minutos a ¥
reflexionar seriamente qué propdsitos
persigues al venir a este Centro.

Yo, desde mi oOptica de
profesor, te indicaré algunos de los
objetivos que se deben tener al ir a un Centro Educativo:

 Para adquirir una buena formacién.
 Para convivir con otros alumnos.

* Para aprender.

* Para lograr ser una PERSONA.

» Para adquirir autonomia y valores.

¢Coinciden con los propésitos que tii tenias o tienes?

O &R LEO S

QUERER SABER: actitud de atencién hacia el mundo, nosotros mismos, etc.
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Método del
Minimo Denominador Comin (M. D. C.):

E:> Avnhora aprendamos muy bien el método b), el
llamado método del minimo (Minimo
Denominador Comiin), porque éste serd el que
usemos habitualmente para operar fracciones.

Los pasos a seguir son los siguientes:

1°) Se halla el minimo comin miltiplo (m. c.
m.) de los denominadores de las fracciones dadas.

uno de los denominadores, y el cociente de cada
division se multiplica por ambos términos, es decir,
respectivamente arriba (por el numerador) y abajo
(por el denominador) en cada fraccién.

3°) Las nuevas fracciones asi obtenidas, que son
equivalentes a las primeras, ya que lo que hemos
hecho en ellas es amplificarlas, tienen ya el mismo
denominador comun (el m. ¢. m.). Y estén listas para
ser ordenadas —en forma creciente (<) o decreciente (>)—.
operadas, etc.

EJEMPLOS :

Reducir las fracciones de cada apartado a comin denomi-
nador por el método del minimo.

Las

-2 8 -1

a) 10 > 18 Y 20
(10 = 2.5
1°) { 18 = 2.32 | L m.c.m. =22.32.5 =180
| 20 = 2%.5
(180:10=18 ; 180:18 =10 ; 180:20 =9
-2.18 _ -36
10.18 180
2°){ 810 _ 80
18.10 180
-1.9 _ -9
20.9 180
2 8 -1 -36 80 -9
) —,—y — = , y
10 18 20 180 180 180

Ya tenemos tres fracciones equivalentes a las tres
iniciales con el Minimo Denominador Comun (180), que
es el minimo (m.c.m.) de los denominadores.

Y estas tres dltimas son las que se ordenarian o se

operarian, segun lo indicado en cada ejercicio.

QUERER SABER: actitud de atencién hacia el mundo, nosotros mismos, etc.

fracciones.
-7 6 0 -1
b
) 24 > 30 ’ 60 Y a0
24 = 23.3
30 = 2.3.5 3
1°) 5 - m.c.m. =2°.3.5 =120
60 = 2. 3.5
40 = 28.5
120:24=5;120:30=4 ; 120:60=2 ; 120:40=3
2°)4 -17.5 6.4 0.2 -1.3
245 ' 304 602 ° 403
oy~7 6 O —1:>—35 24 0 -3
24" 30 60 40 120 ’ 120 120 ° 120
Si, por ejemplo, hubiera que ordenarlas, seria asi:
-35 < -3 < 0 < 24
120 120 120 120

Bueno, ahora al principio estos ejercicios te resultarin un
poco largos; es normal. Pero dentro de unos dias, cuando
necesites reducir fracciones a comtin denominador por el
método del minimo para sumarlas y/o restarlas, lo hards en
una linea, es decir, mucho mads breve y rdpido.

EJERCICIOS :
Ejercicios 1 al 9 resueltos en las pags 181, 182 y 183.

6 2
1) & 2
) 10 Y 12
2 1 4
2) —, — — =
) 3 ] 5 y >
3 -2 -6 1
3) == - T0° — >
) 2 ' 5 ' 3 Y 3
-12 8 1
4 =
) 20 ' -15 7 18
2
5) 0 30
80 40
2 1 4
6) = , — - =
) 3 ' 5 Y 2
7 1 -5
7y L, Ly 2o
) 2 "6 Y 3
1 2 3 4 5
8) — = = = =
) 24 ' 12 ' 2 '8 Y 8
20 -12 10
9) ’ y =
- 40 30 24
-1 7 -4 2
0) — , — , — =
) 5 "2 15 Y e
4 1 -3 5
11 - =
) 12 " 20 ' 15 7 6

Este método es fundamental en Matemdticas para los
alumnos de E.S.O. Lo usaremos cientos de veces, cada vez
que hay sumas y rectas de fracciones, y, ademds, cuando
lleguemos al tema 5 es indispensable dominarlo muy bien
para hacer las ecuaciones con denominadores. Asi que ya
sabes: hay que saberlo “al dedillo”.
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3.8.- Ordenacién de fracciones. ey Y g = mom.(5.6,4y30)= 60
60:5=12; 60:6=10; 60:4=15; 60:30 =2
Toda ordenacion se puede hacer de dos formas: 3.12 , 2.10 , 1.15 y 102 E,Q ’E 20
5.12°6.10 415 ~ 30.2 _ 60 60 60 = 60
@ De forma CRECIENTE, o sea, de menor a mayor 5 20 _ 20 _ 36
(signo a utilizar: ). 60 60 60 60
® De forma DECRECIENTE, es decir, de mayor a
menor, cuyo signo es: > . 1 EJERCICIOS DE REPASO ®

Para clasificar esta ordenacion, dividiremos las  IEAAGIAlCI G CICICUNEIN U ER TR -0

fracciones en grupos:

2.- Fracciones: 2/3, 10/20, 8/6, 23/0, 15/5,
“““““““““ 18/12, 5/1, A4/AResponde de cada una de las
fracciones todos los apartados siguientes:

nadores. a) ¢Como se llaman sus términos? ¢Como se lee la
______ fraccion?
1°)De las fracciones que tienen iguales los b) Represéntala de las dos formas estudiadas:
numeradores son mayores aquellas que poseen con figuras planas y en una linea recta racional.

¢) ¢Qué clase de fraccion es?¢Es mayor, igual o menor que

menor el denominador, porque las partes en que se
divide cada unidad son mayores al hacer menos " e SRR L EREEIE DS S SRS

partes de cada unidad. d) ¢Se puede transformar en nimero mixto? ¢Por qué si o
Ordenar de forma creciente: no? Sise puede, hazlo. o
e) Escribe la fraccion inversa de ella. ¢Cual_es mayor y
6/7, 6/5, 6/1, 6/6 y €1 c¢6mo lo sabes?
6 6 6 6 6 f) éSe puede simplificar? Si la respuesta es afirmativa,
S0 < </ < halla una fraccién equivalente a ella implificacio
10 7 6 5 1 q pOI‘ Slmp 1cacion

parcial y otra por simplificacion total (barras: descomp.
en factores primos).
g ¢Se puede amplificar? Halla dos fracciones amplifi-

2°)De las fracciones que tienen iguales los
denominadores son mayores aquellas que poseen
mayor numerador, ya que en este caso todas las
partes son iguales, y serd mayor la fraccién que coge
mads partes.

Ordenar de forma decreciente: se leen y los transformas en fraccion. ¢Como son las tres
fracciones obtenidas?
9/5, 0/5, 10/5, 1/5, 5/5 &/5.

0,9 .6 .5 1 0
5 5

5 5 5 ~ 5

4,- Aqui tienes cinco fracciones decimales y cinco
numeros__decimales. Transforma las primeras en
nimeros decimales y los segundos en fracciones
3°) Para comparar (ordenar) fracciones que tienen sus  decimales.

términos distintos, se reducen a M.D.C. (Minimo
Denominador Comiin). Luego se ordenan de forma a) 23/1000 b) 567/1.000 c) 4/10.000
d) 560/10 e) 25.000/100 f) 34’56

creciente ( < ) o decreciente ( > ), segin te

indiquen. g) 00082 h) 658 i) 35 ) 0L
Ordenar las siguientes fracciones: 5.- Pablo le dice a su amigo que en la fiesta de
3/5 2/6 1/4 y 10/30 . cumpleafios de los mellis se comié 8/5 _de una tarta.

. o o ¢Qué puedes comentarle a Pablo de lo dicho?
(Si no te indican la forma de ordenarlas, como td quieras)

QUERER SABER: actitud de atencién hacia el mundo, nosotros mismos, etc. — 136 —



Tema 3 —

6.- Hallar fracciones de cantidades:

a) Los 4/5 de mil euros.

b) Los 3/20 del terreno de juego, que era de 1.000
metros cuadrados.

¢) Los 2/7 de 35 canicas.

d) Un noveno de seis docenas.

M.D.C.) y ordenar en forma creciente los apartados
impares y en forma decreciente los pares. (No olvides
colocar los signos)

a) 12/20, 5/30 y 2/6.

b) 1/2, 3/6, 5/10 y 11/30.

c) 2/5, 5/5, 1/5, 10/5 y O0/5.
d) 24/10, 24/24, 24/50 y 24/1.
e) 15/60, 12/24 y 5/10.

su representante candnico, o sea, hasta hacerlas
irreducibles.

Las

fracciones.

A continuacién algunas cuestiones y problemas mds
complicados. Realmente estin destinados a aquellos
alumnos que gustan de la dificultad, esforzarse por
aprender mds y resolver cosas mis dificiles que las
normales explicadas/estudiadas en el tema.

9.- {Cuantas veces se puede simplificar una fraccién?

10.- ¢Como se llama de otra manera a una fraccion
irreducible?

11.- A ver si sabes qué palabras le faltan al final a la
siguiente frase: “Los términos de todas las fracciones
irreducibles son “

(4 palabras, aunque pueden ser 3 si eliminamos la 1*)

12.- Si quieres obtener 1500euros como resultado de

aplicar una fraccién a la cantidad de 3500euros, (qué
fraccion es la que debe actuar como operadora?

13.- Realiza un esquema de aplicacion de una fraccién

a) 31/103 b) 32/64 c) 243/81 d) 125 /6254 una cantidad en estos tres casos: a) Que el numerador

e) 1296/216 f) 720/400 g) 131/31
h) 360/480 i) 128/384 ) 270/54

Para abrir cualquier cerradura es
imprescindible hacerlo con la llave adecuada;
es 16gico. Incluso hay cerraduras que necesitan
de mas de una llave para penetrar en aquello
que estan guardando.

diversas razones, pero algunas mas habituales son:

* Que no ha llegado con el suficiente habito de trabajo.

e Que su atencion en las clases es muy dispersa.

* Que no ha adquirido la base esencial para desenvolverse
con suficiencia en E.S.O.

* Que adolece de falta de interés.

¢ Que no esta acostumbrado a esforzarse.

e Que carece de unas minimas técnicas de estudio.

* Etc.

Y claro, la puerta de la E.S.O. T

necesita de varias llaves (INTERES, K

ESFUERZO, TRABAJO, ATENCION, ETC.)
para penetrar en su interior y sacar poco a
poco provecho y fruto a sus estudios.
¢Qué llave/s te falta/n a ti? Ten en cuenta que si td quieres

QUERER SABER: actitud de atencién hacia el mundo, nosotros mismos, etc.

sea nulo (0), b) Que el denominador sea cero y ¢)
Que la cantidad sea 0.

14.- ¢Como harfas para reducir estas fracciones

(5/12, 1/6 'y 2/4n comin denominador sin usar
ninguno de los dos métodos?

15.- Si tuvieras que reducir a M.D.C. (Minimo
Denominador Comun) las siguientes fracciones: 4 / 5,
16 /20 y 8/ 1Qde la manera mas rapida posible,
¢qué se te ocurriria?

16.- ¢Cudl es mayor y menor de entre estas
fracciones (7/7, 6/5 y 9/10 9in reducirlas a
comin denominador, sin dividir y sin hacer ninguna
otra operacion, o sea, solo con verlas?

17.- Pon un ejemplo de fraccién que al simplificarla dé
como numerador cero. ( j )

18- Ahora otra fraccion que al simplificarla se obtenga
un cero en el denominador. ()

19.- éQué relacion tiene que haber entre los dos
términos de una fraccién para que al simplificarla se
obtenga un nimero entero?
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3.9.-Suma.s (adicién) Y restas (sustraccién)
combinadas de fracciones.

NORMAS:

12) Si las fracciones ya tienen el mismo denominador,
se operan ( + o —) directamente los numeradores.

22) Si los denominadores son distintos, en las opera-
ciones combinadas de sumas y restas de fracciones
hay que reducir previamente a comdn denominador,
pero haciéndolo siempre por el método del
minimo comin multiplo (m.c.m.) llamado
método del M. D. C. (Minimo Denominador
Comdn).

32) Una vez se obtengan las fracciones equivalentes con
el mismo denominador, se operan (+ o -)
los numeradores, obteniéndose una sola
fraccion con el mismo denominador —el m.c.m. de
los anteriores-, que sera el resultado.

43)Y, eso si, no olvides que todos los resultados
deben estar simplificados (ser fraccion irreducible,

llamada de otra forma representante canénico del niimero
racional, como veremos mds adelante).

EJEMPLOS :

Las

Con los mismos denominadores :

4 -3 7 4-3+7 8 2.2.2 2
a)i.'. - = = = —
12 12 12 12 12 2.2.3 3
-5 9 -5-9 -14 -2.7 7
b) - — = = = = - —
8 8 8 8 2.2.2 4
1 -9 4 -1+9+4 12
c)_i_iq.i:i:i:z
6 6 6 6 6

Con distintos denominadores :

- 4 1 m.c.m. (10 y 15) = 30
d) +— = { }

10 15 30:10 =3 ; 30:15 =2
- 4.3 1.2 -12 + 2 -10 1
+ = = = - —
10.3 15.2 30 30 3
35 21 m.c.m. (72 y 40) = 360
e) —_— - —
72 40 360:72 =5 ; 360:40 =9
35.5 21.9 _ 175 - 189  -14 _ 7
360 360 360 360 180
3 6 4 1
f) — - — + — + — = m.c.m. (denominadores) = 48
24 12 16 8
3.2-6.4+4.3+1.6 6-24+12+6 _ 0 _ 0
48 48 48

QUERER SABER: actitud de atencién hacia el mundo, nosotros mismos, etc.

fracciones.
12 -5 m.c.m.(-20y 18) = 180
g) +— =
-20 18 180:20 =9 ; 180:18 = 10
-108 -5 _ -158 _ -2.79 __ 79
180 180 2.2.3.3.5 90
3 1 -2
h) — 4+ — - —— = m.c.m. (denominadores) = 30
30 10 15
_3+3+4 10 _ 1
30 30 3
.y -3 1 5 -10 -30+5+15-150
i) — + — - + = =
6 12 -20 4 60
20 -180 _ -160 _ 2.2.2.225 8
- 60 T 60 2235 3
o 4 1 65 _ 4.5+ 1.10 - 65.2 _
R -
10 5 25 50
20 +10 - 130 _ -100 _ _,
- 50 - 50
EJERCICIOS :

Ejercicios 1 al 9 resueltos en las pags 181, 182 y 183.

1) &+ 4 =
10 10
2) 6 + 2 10 =
20 20 20
3) 2,2, "6 1 =
12 6 2 4
4) -2 3 _ 5 =
24 - 15 8
5) -6 _ 10 —
30 30
6) - -2 > =
30 10 12
7) _4 + i + - 20 =
18 6 9
gy 5 .3 _ 1 _ 1 6 _
48 8 4 2 24
9) 20 + -12 10 -
-18 10 15
10) -8 -5 _ -1 , 3 =
30 2 15 -6
/) JA Lt S
12 20 15 6
Algunos para los "olvidados" de las dltimas reformas:
12) - a + 3a _ 2a -
75 25 15
13) 2 x + X _ 5x + 3 x -
18 24 12 9
14y - % - _4 , & =
6a 10 a a4
15) 1 _ _4 + _6 _ 3 -
20 x x 30 12 x X
Estos cuatro tdltimos tienen "miga", ¢verdad? Son para los
que se "atrevan", pero al menos con una cierta capacidad.
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3.10.- Propiedades de la suma de
fracciones.

1) Propiedad CONMUTATIVA.

El resultado de la “+” de fracciones no depende del
orden.

2) Propiedad ASOCIATIVA.

El resultado de la suma de fracciones no depende de
la forma en que se asocien.

3) Propiedad ELEMENTO NEUTRO.

El elemento neutro de la suma de fracciones es la
fraccion cero (0), o sea, todas aquellas fracciones
que tienen como numerador “ 0 “.

Recuerda: todas las fracciones que tienen como
numerador “ 0 “ son equivalentes, es decir,
representan la misma parte, o sea, NADA,
independientemente del denominador que tengan.

= Pensemos, por ejemplo, en la cldsica tarta: A
Raquel le damos 0/3, a Sergio 0/5, 2 Eva 0/10,
para Aniceto 0/2 y para Victoria 0/4. Bien,
¢comprendes por qué todas las que tengan “ 0 “
en el numerador son iguales? Estd claro,
é¢verdad? Dividimos la tarta en 3 partes para
Raquel, en 5 para Sergio, en 10 para Eva, en 2
para Aniceto y en 4 para Victoria, pero a todos les
damos CERO (“0”), O SEA, NADA. (4si que al final

la tarta me la llevo a2 mi casa y yo me la iré comiendo)

= Fijate en la palabra “NEUTRO”. Una cosa, algo o
alguien “neutro” quiere decir que no favorece a
nadie, ni esta a favor ni en contra. O sea, como
debieran ser todos los drbitros, NEUTRALES, y no
favorecer muchas veces al F.C. Barcelona y a los
equipos poderosos.

= Por eso, llamamos elemento NEUTRQ de la

suma al cero, ya que no incide nada al sumarle,
ni quita, ni pone, ni afiade, ni rebaja.

4) Propiedad ELEMENTO OPUESTO.
El elemento opuesto de una fraccion es otra fraccion
con los mismos términos pero de signo contrario,
como ya vimos al principio en las clases de
fracciones.

QUERER SABER: actitud de atencién hacia el mundo, nosotros mismos, etc.

Las

fracciones.

EJEMPLOS :

De la propiedad conmutativa :

'i+L_ 8+21 _ 29
15 10 30 30
<L+i_ 8+21 _ 29
| 10 15 30 30

De la propiedad asociativa :

(4 2 3 4 13 20+39 59
— =+ —l=—+{— = = = =
12 |4 20 12 |20 60 60

4 2 3 10 3 50 +9 59
— + — 3+ —=< — L+ — = =—
12 4 20 12 20 60 60

De la propiedad elemento neutro:

(8, 0 _ 40+0 _ 40 _ 8
24 15 120 120 24
<
6 , 0 _ 54+0 _ 54 _ 6
| 10 18 920 90 10
De la propiedad elemento opuesto :
(3 -3 3 -3 0
— + = = — =0
40 40 40 40
<
9 9 - 9+09 0
- + = = — =0
11 11 11 11

3.11.- Operaciones con paréntesis

y corchetes

NORMAS: Se pueden resolver de dos formas:

1?) (De dentro hacia fuera) Haciendo cada uno de los
paréntesis, de los cuales se irin obteniendo una sola
fraccion en cada uno de ellos. Resolviendo a
continuacion cada uno de los corchetes, hasta volver
a obtener una fraccion de cada uno, y, por tdltimo,
operar las fracciones asi obtenidas (siempre por el
método del minimo).

2% (De fuera hacia dentro) Quitando paréntesis y
corchetes, para lo cual debes tener en cuenta que:

a) En primer lugar se eliminan los paréntesis: si
tienen delante un signo “ + “, todo queda igual;
si tienen delante un signo “ — “, se cambia de
signo a todo lo de dentro de ellos.

b) En segundo lugar eliminas los corchetes: si
tienen delante un signo “ + , todo queda igual;
si tienen delante un signo “ — “, se cambia de
signo a todo lo de dentro de ellos.

¢ Y, por fin, se operan todas las fracciones (o
enteros) asi obtenidas.
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IANTY no olvides el estribillo que te vengo repitiendo
en las dltimas fichas: “ Todos los resultados deben estar
simplificados totalmente. ”

E:> Supongo que a muchos se le ocurrird esta pregunta:
iQué método es mejor? O iCudl hacemos?
Bien, no te puedo dar una respuesta categdrica, o sea,
que tenga valor siempre. Habrd ejercicios en los que
conviene la 1* forma y, sin embargo, en otros
preferiremos la 22, Para aprender a elegir cual de ellas
es mds conveniente “slo” necesitamos ejercitarnos
mucho, como en todo.

E:> Como sugerencia, te diré que cuando terminemos las
explicaciones de los temas sobre fracciones y
realicemos operaciones con expresiones en las que
aparezcan paréntesis y/o corchetes con sumas, restas,
productos y divisiones, generalmente se empieza
resolviendo los paréntesis, obteniendo de cada uno un
resultado que se va operando con el resto de la
expresion. O sea, el método 1°, de dentro

lizado.

EJEMPLOS :

Las

De la 12 forma :

-2 (1,3 6 4 1 5 2 |
60 30 12 5 10 2 20 |~

4
-T2 ,(2*15-72 ) | 4 (2-5)__2 |_
" 60 60 10 4 20 |~

fracciones.

3.12.- Producto y divisién de fracciones.

PRODUCTO:

Para multiplicar fracciones se multiplican los
numeradores y obtener asi el numerador del
producto, y se multiplican los denominadores
para formar el denominador del producto. Después, la
fraccion resultado del producto se debe simplificar hasta
hacerla irreducible.

DIVISION :

Para dividir dos fracciones se multiplica la fraccién
dividendo (la 1%) por la inversa (recuerda el apartado 6° de la
pregunta n® 4: clases de fracciones) de la fraccion divisor (la 22).

En la prictica siempre dividiremos dos fracciones

multiplicando sus términos en cruz. Y
recuerda el “estribillo”: simplificar los resultados.

D CONSEJO RENTABLE: es muy conveniente,

en ocasiones, poner los resultados de la descomposicion
en factores de los numeradoresy denominadores
antesde hacer las multiplicaciones de ellos. En multitud de

ejercicios se pueden hacer mentalmente; asi, en lugar de

obtener ndimeros elevados en los resultados, se hace ya

directamente la simplificacion, se tarda menos y, ademas,

tendrds menos errores en las operaciones.

5 10 3 3 15 12 24
-2 1 5 4 1 2 5 10 _
"5 10 3 3 6 15 12 24
- 48 - 12 +200 - 160 - 20 + 16 + 50 - 50 _ - 24
- 120 T 120
_ -2.2.2.3 _ 1
T 2.2.2.3.5 5

En Iugar de hacer ejercicios, explicaremos el producto y
division y ya practicaremos mas adelante.

QUERER SABER: actitud de atencién hacia el mundo, nosotros mismos, etc.

QUYL

Cada noche, Aurora, cuando termina de cenar y
antes de acostarse, recoge sus cuadernos, boligrafos y libros
y los guarda en su mochila.

Sergio suele hacer sus deberes
por la tarde-noche, antes de cenar, y
todos los dias cuando termina no se va a
jugar, o a las escuelas deportivas o a la
clases de musica sin antes haber recogido
en la mochila todo el material usado para hacer sus tareas y
estudiar, y asi queda todo listo para la mafana siguiente.

Cuando toca el despertador todas
las mafanas, Sofia lo apaga de mala gana. Se
levanta a regafnadientes y empieza corre que
te corre porque se la hace tarde para llegar
al Instituto antes de las 8:15. Al coger su
mochila se acuerda de que la noche anterior
no tuvo ganas de guardar sus libros y
cuadernos, y se enfada porque perdera mas
tiempo todavia. Casi llega tarde. Y, desgra—
ciadamente, eso le pasa muchas veces.

DOOEOOH6L66666600
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EJEMPLOS :
,ﬁ 6 _ 12,6 _ 72 _ 2.2.2.3.3 _i‘
35 18 35.18 630 2.3.3.5.7 35

En lugar de poner 12.6 y 35.18, hacer esos
productos, hacer las descomposiciones de 72 y 630
a) 4 y simplificar, ahora ponemos directamente los >
factores de 12, 6, 35 y 18 que seguramente muchos
sabéis mentalmente. Veamos:

_(2.2.3).(2.3) _ 4 [ Mejor esta ]

(5.7).(2.3.3) 35 | 2% forma,éno?

20 70 _ 20.21 _ 420 _ 2.2.3.5.7 __1
b) 30 ~ 21 30.70 2100 2.2.3.5.5.7 5

20 70 _ (2.2.5.3.7) _ 1

30~ 21 (2.3.5).(2.5.7) 5

2 1 8 _ 218 16 2222 _ 1

6 10 12 6.10.12 720 2222335 45
c) 2 1 8 (2.M.2.22) _ 1

6 10 12 (2.3).(2.5).(2.2.3) 45

Bueno, creo que queda meridianamente claro que la
22 forma es més rentable, como dijimos en la pagina
anterior. De todos modos, tii hazlo como mas seguro
te encuentres, y al principio es muy habitual hacerlo

de la 1? forma. Los demas los haré de la forma practica.

) 24 2 10 _ (2.2.2.3).(2).(2.5) _ 1
15 " 20 © 8  (3.5).(225).(222) 5
e) 30 ,12,10 _ 304 10 _ 30455
33 4 ° 55 3312 55  33.12.10
(2.3.5).(2.2).(5.11) _ 5
T (3.D.(22.3).(25) 3
y 10 2,13 102, 1,3
186 5 4 186 5 4
10.2.5 . 3 _ 10.2.5.4 _ 2.5.2.5.2.2 _ 100
18.6.1 = 4  18.6.1.3  2.3.3.2.3.3 81
2 01 21 27 21 _ 2721 _
g) 9" 7" 14 " 91" 14 " 9114
_ 27333 _ 3 .
3.3.2.7 1
EJERCICIOS :

Ejercicios resueltos en las pags 181, 182 y 183.

) 8 6 _
12 " 15
18 4 1
2) & L L
5 9 16
14 21
3) — = =
22 33
1 4 2
4) : B -
10 20 30
3 1
5) : .22
5 8 4
2 1
6) . . 10 . 30 _
6 4 15 40

QUERER SABER: actitud de atencién hacia el mundo, nosotros mismos, etc.

fracciones.

3.13.- Propiedades del producto de
fracciones.

Propiedad CONMUTATIVA.

El orden en que se sitten las fracciones no altera el
resultado del producto.

Propiedad ASOCIATIVA.

El resultado de varios productos no se modifica por
la forma de asociar las fracciones.

Propiedad ELEMENTO NEUTRO.

""" El elemento neutro del producto de fracciones es la
fraccion unidad (1), o sea, todas aquellas fracciones que
tienen numerador y denominador iguales.

Propiedad ELEMENTO INVERSO.
""" La fraccion inversa de una dada es otra con sus
términos cambiados (invertidos).

Al multiplicar cualquier fraccion por su inversa se
obtiene el elemento neutro, es decir, la fraccion unidad.

Propiedad DISTRIBUTIVA.

En expresiones de fracciones que multiplican a
paréntesis en los que hay sumas y/o restas se puede
repartir (distribuir) el producto a las fracciones incluidas
en el paréntesis, obteniéndose el mismo resultado que
resolviendo antes el paréntesis y multiplicando después.

Propiedad SACAR FACTOR COMUN.

En aquellas sumas y/o restas de productos de
fracciones que tienen algtin factor (fraccion) “repe” es
posible extraer (sacar) la fraccion repetida para que
multiplique conjuntamente a todas las demds, que
incluiremos con sus sumas y/o restas dentro de un
paréntesis. Y, por supuesto, se obtiene el mismo
resultado que operando en primer lugar los productos y
sumando o restando al final.

NOTA: es conveniente observar que aplicar_la_propiedad

todo lo de dentro (se reparte), y al sacar factor comin, los
factores que estan repartidos se convierten en uno solo que es
comun y multiplica fuera a todos.
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EJEMPLOS de cadauna de las propiedadesdel producto de
fraccionesque seha explicadoen la pagina anterior :

Hay expresiones que pueden resolverse aplicando la
propiedad distributiva y sin aplicarla, y el resultado,

De la propiedad conmutativa: logicamente, es el mismo. Igualmente, hay expresiones
(10 4 25292 10 que se pueden resolver sacando factor comin y sin
6 " 14~ 2327 21 sacarlo. Evidentemente, si no mnos equivocamos,
1 4 10 _ 2225 _ 10 obtenemos lo mismo de cualquier forma. (Pero qué
14 " 6 2723 2 forma de las dos es la que se te da mejor? ¢Y qué forma
De la propiedad asociativa: es la mas practica y rdpida? Bueno, a la 1* pregunta te
. contestards td, pero respecto a la 2% pregunta, te diré que
10 6 4 10 | 24 252223 _ 1 P - L a o
e B e B T e la forma mds prictica y rdpida es la 2% es decir, sin
16 |25 3| 16 |75 2.2.2.2.355 5 e . .
distribuir y sin sacar factor comtn. No obstante, es
{ﬂ,ﬁ},i:{ﬂ},i: 223522 _ 1 necesario y muy conveniente que aprendas a aplicar la
(116 25] 3 (400) 3 2222553 5 propiedad distributiva y a sacar factor comtin, pues en otros
De la propiedad elemento neutro: temas (sobre todo de Algebra) te serd de mucha utilidad.

(8 7 _ 87 _ 56 [_s]

24 "7 “2a7 - 168 " | T4 ¢Qué operacion u operaciones te parecen mis dificiles

1 hasta ahora de las fracciones: la suma, la resta, la
5 20 5.20 100 5 g . . ) .
— .= = = — o | =— multiplicacion o la division? Segin me dice mi
13 ~ 20 13.20 260 13 o .
. experiencia, donde mds suelen fallar los alumnos, hasta

De la propiedad elemento inverso: que dominan todas las operaciones, es en la sumay en la
(-3 - , 40 _ 120 [fraccion unidad = | _ | resta, porque no aplican correctamente el método del
—— .« (suinversa)—— = = s N , .

{ 40 -3  -120 |elemento neutro minimo (para reducir a comin denominador).

L [una fraccién]. [su inversa] = [elemento neutro]

De la propiedad distributiva:

A lo largo de la vida, a cada persona le van
2 3 2 1 2 apareciendo en su organismo una

1 5
3 [ PP :] =E—e—t——=—.—= serie de enfermedades, defectos,
3 10 3 6 3 4 o0 q ,
deficiencias, faltas o anomalias. Es

B 6 2 10 _36+20-150 _ -94 _ _ 47 absolutamente normal. Uno de esos
"% +E T, 180 =180 - 90 defectos muy habituales desde

Fijate que habiendo simplificado las fracciones que han Los tres defectos mas frecuentes que suelen presentarse son

resultado de los productos se habria hecho mas facil: la miopia, hipermetropia y astigmatismo.
o1, _ 5 _ _ | Siguetiy comprueba | Es muy corriente, y comprensible, que a la mayoria
5 9 6 que da lo mismo. de chicos les cueste mucho ponerse gafas; no les gusta, les

irrita y les incomoda. Pero no hay mas remedio que
ponérselas, ya que si no lo haces te ira aumentando la
graduacion, veras menos y peor Yy
aumentara el grosor de los cristales, con
lo cual te sentirds estéticamente mas
incomodo. Aunque hoy dia muchos
ganais encanto con las gafas.

También se puede hacer resolviendo antes el paréntesis

y después multiplicando. Veamos:

2 [3 1_57_2[18+10-75]_
3 [10 6 4] 5 60

2 -47 _ -241 _ _ 47
3 60 3.2.2.3.5 90

Quizés, aun poniendo muchos
remedios, habra personas que tengan

De la propiedad sacar factor comiin:
defectos de vision, pero te voy a dar uno

2 1 + 5 2 2 n i J2_ M|z que debes tener muy en cuenta para evitar dolores de cabeza
5 ) 3 6 ) 5 5 8 3 6 85 e incluso prevenir o retardar la miopia. Consiste en leer,
1.8+54-11.31 2 512 -10 1 escribir o trabajar en la mesa siempre a una distancia minima

= = : === —|.—=—==— de unos 30 cm del libro o cuaderno. Es muy frecuente ver las
[ 24 } 5 [ 24 ] 5 120 12 cabezas pegadas a los libros y apuntes; icon lo que se fuerza

] También se puede resolver haciendo primero los a los ojos asi! Adquirir estos habitos y otros posturales muy
saludables es dificil, sobre todo porque las malas posturas ya

productos y después las sumas y restas. Veamos: L X X
estan muy arraigadas, pero piensa que todo el esfuerzo que

21,52 2 nn_2 10 2 hagas por cambiarlos a positivos ira en beneficio de tu salud
5 3 6 5 5 8 15 30 40 y de tu calidad de vida.
T T T T B Ak KM o BN O R
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3.14.- Operaciones combinadas.

Recuerda la prioridad en las operaciones

1°) Se operan primero los paréntesiespués
los corchetes y al final las llaves
Y dentro de ellos, o fuera, se sigue asi

22) A continuacion % y “:”, operando de
izquierda a derecha

3°) Por dltimo, las “-” “4

En los ejemplos resueltos siguientes aparecen
grupos de 15 ejercicios con operaciones de :

1) Enteros.

2)  Sumas y restas de fracciones con iguales denominadores.
3)  Sumas y restas de fracciones con distintos denominadores.
4)  Sumas y restas con enteros, fracciones y nimeros mixtos.
5)  Producto de sélo dos fracciones.

6) Division de sélo dos fracciones.

7)  Productos y divisiones de varias fracciones.

8)  Productos y divisiones con enteros, fracciones y nimeros mixtos.
9) Propiedad distributiva del producto con sumas y restas.
10) Propiedad distributiva de la divisién (i) con sumas y restas.
11) Sacar factor comin del producto con sumas y restas.

12) Sacar factor comin de la division (i) con sumas y restas.

NOTA: los nimeros 9, 10, 11 y 12 de cada grupo se deben hacer de
las dos formas, y comprobar si da igual resultado.

13) Combinadas de fracciones con (+), (=), (.), (:), pero
sin paréntesis.

14) Combinadas de fracciones con paréntesis.

15) Combinadas de fracciones, enteros y mixtos con/sin paréntesis.

Las fracciones.
4.20 _ 80 _ 2.2.2.2.5 _ 8
6 A .14 _ 15.14 210  2.3.5.7 21
15 20 (2.2).(2.2.5) _ 8
(3.5).(27 21
H 25,1 _25 1 _254_5
8 6 4 8.6 4 8.6.1 6
B 0.p. 10,3 0 2 16 0
4 6 7 4 1 6 7
_ 91 16 10 _9.1.16 10 _ 9.1.16.7 _ 21
" 42°'6 7 426 1 42610 10
9) _—2 . L - i) = Aplicando la prop. distributiva:
5 4 3
_-2 1 _-2 8 _-2 16 _ -6+64
5 4 5 3 20 15 60
58 2.29 29

1) - (-12):(-6).2 + (-1) - 3[4.(-5) +15] =
=-4-1-3[-20+15]=-5-3.(-5)=
=-5+15= 10
sy A _ 10 5 2 _ 4-10+5-2 _
9 9 9 9 9
_ -3 _ -3 _ 1
T 9 T 3.3 3
s . 7T _ 2 _15 73 _ 26 _
6 10 5 30 30 30
5+421-12 _ 14 _ 2.7 _ 7
- 30 ~ 30 ~ 2.3.5 15
4) S 40585 _z1V_ 3,2 5 _ 25_
12 4 8 12 1 4 8
_ 6,48 _30 75 _-51 _ -3.47 _ 17
24 24 24 24 24 2.2.2.3 8
6.5 _30 _ 2.3.5 _ 1
5 6 5 _ 10.9 ~ 90 ~ 2.3.35 3
10 9 (2.3).(5) _ 1
(2.5).(3.3) ~ 3

Sin aplicar la propiedad distributiva:

-2 3-32)_ -2 -29 \_
5 ° 12 5 ° 12

+(2).(29) _ 29
(5).(2.2.3) 30

10)iz[i+lJ=

3 6 5
Aplicando la propiedad distributiva:
4.2 4.1 _24 20 _24+40

3 6 3 5 6 3 6
- 64 - 2.2.2.2.2.2 - 32 - MAL
6 2.3 3

Sin aplicar la propiedad distributiva:

i[u) ELEpuLu P
3" 30 3 | 30
__(22).(235) _ 5 Loy
(3).(2.2.2.2) 2

iOJO! Como puedes observar, la division no tiene la

propiedad distributiva, y por eso no se obtiene el mismo
resultado. O sea, que la primera forma de hacerlo esta
mal. Hay que resolverlo de la segunda forma, y el

resultado correcto es "cinco medios".

10 1 2 1
+

M — . — = = - =

1
6 5 8 5 5 °
Sacando factor comun:

(0,2 _6| 1_|4+6-72 | 1 _
6 8 2| 5 24 ‘5

_| -2 | 1 _-2 _ -213 _ 13
"5

6
2

24 120 2.2.2.3.5 - 60
Sin sacar factor comun:
_10 2 6 _40+6-72 _ -26 _

30 40 10 ~ 120 ~ 120

Seguramente, la 2 forma te parecera

_ -213 _-13
2.2.2.3.5 60

mejor, ¢no? Bueno, en mi opinién

si es mas practica y rapida.
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Las fracciones.

Como a la divisién no se le debe sacar factor comiin

cuando el factor "repe" es el dividendo, pues no se ha
obtenido el mismo resultado. Asi que lo que esta bien
hecho es sin sacar factor comin, es decir, la soluciéon

correcta es "ciento noventa y seis cuarenta y cincoavos".

13) L+i.l-£:i=
12 2 5 3 6
_ 1 3 12 _5+18-60 _=-37
12 10 12 60 60
14) i+i .i—i.i=
6 2 10 ° 3
15+12), 1 8 _ 27 1 8 _
24 ‘2 30 24 " 2 30
33.3.2 8 _ 9 4 _ 119
2.2.2.31 30 4 15 60
15y 8.3 8 1L io2) 2
4\ 6 5
- 6 _8(1  12)_6 _ 8 (77
12 4\ 6 5 12 4 | 30
_ 6 _ 877 _ 60 _ 616 _ -556 _ 139
12 120 120 120 120 30

Hasta aqui el primer bloque de 15 ejercicios.

-2 5 -2 9 -2 1 ; .
12) : + — - —— = Veamos algunos ejemplos de lo explicado:
3 4 3 6 3 8 su jemp P
Sacando factor comun: (ASi ESTA MAL) 16) Operar de forma rapida, sin poner de denominador
_ -2, 5 + 9 1 |_-2 ,]30+36-3|_ la unidad a los enteros y sin hallar el minimo.
T3 7| 4 6 8 | 3° 24 - 5 2.7 +5 19
a) 2 + — = =
_ -2 [63]_ -48_ -2.2.223 __ 16 7 U
3 |24 189 3.3.3.7 63 by 1- > = 1-5-38 _ %
P P 5 5
Sin sacar factor comin: (ASI ESTA BIEN) -1 (-4).3 - 1 -13
-8 12 16 _ -72-60 +720 _ 588 €) 5 - 4= 3 =3
= —— - —— + —— = = =
15 27 3 135 135 Bueno, yo he efectuado todos los pasos, pero la
- _2.2.3.7.7 _ 196 mayor parte de las veces se debe hacer, si es
3.3.3.5 45

posible, mentalmente, como el siguiente:

4 19
d) = - 5= 3
Los siguientes para que los hagas tu.
1 -4 -2
e) -6 -— f) —— -3 o8 o —
) 5 ) —& 9) B
-5 8 5
h) -1-— i) —+2 j) — -3
) _s ) 3
= -1
k) 3 + 2 t) T—4 m) + 1

CONSEJO RENTABLE:

Muchas veces, al operar expresiones combinadas, hay que
sumar y/o restar un entero con una fraccién, o
viceversa. En estas ocasiones, generalmente, conviene
operar los dos (entero y fraccion, o fraccion y entero, porque da
fgual que el entero esté delante o detrds de la fraccion) antes de

seguir. Y se hace de forma rdpida asi: SE MULTIPLICA
(con sus signos correspondientesfL. ENTERO POR EL

DENOMINADOR, SE LE SUMA O RESTA (segun los

signos) EL NUMERADOR Y, SIEMPRE, SE QUEDA EL
MISMO DENOMINADOR. Haciendo esto reducimos la
cantidad de fracciones que hay que operar, o si sélo habia eso,
se termina antes que haciendo el método del minimo. Bueno,
en realidad, si pones atencion y te fijas bien te dards cuenta
que es lo mismo que hacer la operacién poniéndole un “1” de
denominador al entero y haciendo el método del minimo, sélo
que de la forma explicada es mas rdpido y mas practico.
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Ahora un segundo bloque con otros ejercicios
resueltos, pero con algo mas de dificultad:

17) -4 [15+2.(-5)-(3.4-7)]-(-8)=
= -4[15-10-(12-7)]+8=

= -4.[15-10-5]+8=-4.[0]+8= 4

S T L B S B
6 6 6 6
_ C5HM+7-1 12
6 6
by 3 5,1 _32 510 15 _
20 4 8 40 40 40
6-50+5 _ 11-50 _ 39
40 40 40

20) %_3+l—1i:i_§—L_i:

9 3 6 1 9 3

_12 72 2 30 _ -92 _ 2.2.23 _ 46
" 18 18 18 18 18  2.33 9
21) —_4 i _ Lo hacemos de las dos formas,
12 8 pero la 22 es més practica.
-43 _ -12 _ -223 _ 1
T 12,8 96  2.2.2223 8
. -2’ _ 1
T (2.2.3).(2.2.2) 8
10.21 _ 210 _2.3.5.7 _ 5
22) i;i: 14.6 84 2.2.3.7 2
14 21 (2.5).(3.7) _ 5
(2.1.(2.3 2
23) 1.1_5:L:4.15:i:4.15.2:3
5 8 2 5.8 2 5.8.1

Ya sélo los resolveré de la forma practica.
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10 1 3 5 10 7
24) B2 = s IS EJERCICIOS &
35 10 7 _354 7 _ 3547 _ 7 Ejercicios 31 al 41 resueltos en las pags 181, 182 y 183.
61 4 3 6.1.10 3 6.1.10.3 3
) ) 5 5 31) (-18);(=3).(-2) -5[-5.2 - (-12)] =
)| —+ — - — |.—=
(o) o R
Sin aplicar la propiedad distributiva: 2 4 1
- - 33) — + — - —
=(24+:g 90)_ 52 =( 46) 52=23 ) 20 10
- 5 -
4 1 3
- - -3 - - 34) — -3 + — - 2— =
26) 73 - i : 71 = ﬂ . 1 = ) 10 6 5
18 6 5 18 5
N ~ 35y — 4 .
9 , -1 _+335 _ 5 3 o
18 5 2.3.3.1 2 5 12
iOJO! Repasa el n° 10 de la pagina 109. Y ahora 36) T : E =
resuélvelo ta asi: -3 :;1 - i: il = ... 37) i L 3 _
o . 18 5 6 5 4 P ETH
¢Qué ha sucedido?
oy 2.3 5 9 4 1 ) 2.3 B, 1
8 4 6 2 16 3 5 4 6
_ i _ 45 N 12 _ 16 _ 180 N 36 39) -1 ) ( i + 4) _ Hazlo aplicando la prop .
24 12 16 48 48 48 3 5 6 distributiva y sin aplicarla .
-128 _ _ 2.2.2.2.2.2.2 _ i 40) L . i _ i _ Hazlo aplic. la prop. (i)
48 2.2.2.2.3 3 6 ) 5 3 distributiva y sin aplicarla .
- 4 2 4 1 4
gy (~1.3_2) 4,1 3 _ ay 42,4 5 14
4 10 5 6 5 3 5 3 6 4 3
|- 4 2 4 + 3 _| - 20 -6 4 + 3 _ ‘ Hazlo sacando factor comin y sin sacarlo.
“{e 10)°5 30 ( 30 )5 30 2 5 2 -9 2 1
2) =+ : - S
_(-26) 4 3 _~-104 3 _ 8 5 -4 5 6 578
30 ) 5 30 150 30 150 ‘ Hazlo sacando factor comin (1) y sin sacarlo.
5 1 3 5 9
3_3_27 T_E_j 43)L+i_l_i: 2
29) - - 8 5 3 10 4
4,2 _, 7 2 _2 s 3 6 1
5 3 1 1 4) | —+ == - —. =
4 3 5 8 2
36 - 10 - 27 -1
- 12 - 12 =—1_—8 - 45)4:2_5[12_7J=
12 - 20 -8 12 " 10 6 2 3 6
10 10 46) Operar de forma rapida, sin poner de denominador
-10 _ 5 la unidad a los enteros y sin hallar el minimo.
- % b 1 3 by 2 - & “2 3
+ — - — - -
5.1,2 5 20 10 R
30) 6 4 3 6 _ 6 8 = d) T -4 @) -5- f)_4—1
1 2 1+4 - -
[10*5]‘2 [10J_2 -4 ~s i
70 g)—4—T h)—z—_i4 i)T+1
_ 18 _70 -15 _ 700 _ _ 70 PRLI o s D S5,
-15 18 10 - 270 27 8 6
10 47) 4-2[15+3.(-2)-(3-72)]-6=
: — - 15 11 -9 -5
Bueno, creo que es un aceptable compendio de ejercicios 48) - + - =
) . . 10 10 10 10
RESUELTOS de todo tipo sobre fracciones. Y espero que te sirvan 2 10 5
bastante para aprender bien el clculo de fracciones, que sin lugar a 49) — - — +
dudas te serd fundamental en este curso y los siguientes. Cuando 16 8 6
intentes hacer estos ejercicios resueltos, no te rindas “a las primeras IS B
de cambio” y te fijes como se hace, sino que debes esforzarte en 50) 2 6 -
resolver por ti mismo hasta llegar lo mas cerca posible de la 6 2 3
solucion. 4 15 4
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s —4 10 _
5 -6
52) 2 . 8 _
15 10
53) 2 3 18
6 4 12
54y 4 .o 12 1.
8 5 10
s5) [ 3. 4 6 _ 10} _' _
4 5 3 -6

| Hazlo aplicando la prop. distributiva y sin aplicarla .

se) (-3 - 1), 2 2
12 4 3

| Hazlo aplicando la prop. distributiva y sin aplicarla. (i)
1 4 3 5 3 6
57) — ¢ — - — . — _—
6 10 4 2 2 4
Estos ultimos para aquellos alumnos que se sientan

capacitados y quieran intentarlos.

sy (2. -8, v, 2 1 _
5 2 3 4 3" 6
1-%-3%
59) > 1 =
L. - -3
3 5
3 -2 _ 1.8
60) 5 4 2 "4 _
L 2.,
6 5
s -3 _ 2). 1
4 5 6 2
61) =
2 i+1
4 -5
(4 2 2) 1 3
e e i
3 5 4 -4 2
62) 5 1( 4 1 =
1- > +2 — | ==
2 3(6 5]

Complicados, ¢ verdad ?

c® Cuestiones diversas &

1. Calcula esta expresion sin hacer cuentas, es decir,
s6lo mentalmente. Y explicas como lo haces.

3/6 — 6/15 + 15/30 - 1/3.

grificamente la igualdad de las fracciones equivalentes?
Bueno, si no es asi, repasalo (pag. 94). Este ejercicio

racionales, que las partes comidas por aquel grupo de
amigos/as eran iguales.
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Las

fracciones.

3. Como sabes, la simplificacién de una fraccién puede

tener una simplificacion total, es decir, para obtener la
fraccion irreducible?

4. {Qué parte de la figura representa cada uno de los
cuadrildteros numerados que hay en la siguiente figura?

8
=
6

4

ejemplos.

6. ('.Qué te dice, rdpidamente, una expresion de
operaciones con fracciones que tenga lo siguiente:
—[—(... fracciones ...)]?

7. Escribe las equivalencias fundamentales de la RESTA
(sustraccion) con un ejemplo de cada una.

8. De las propiedades estudiadas en el producto de
fracciones, ¢qué propiedades tiene la division de
fracciones? (i) No vale decir solo tal o cual, sino que es
necesario explicarlo y poner ejemplos

9. En los cursos de Primaria se aprenden las
equivalencias fundamentales de la division. Exprésalas
de forma algebraica, utilizando letras @, d, ¢, r),y con
un ejemplo numérico de cada una de las citadas
equivalencias

10. Una dificililla: ¢Qué quiere decir que una operacién
matematica tiene la Ley de Composicién Interna?
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3.15.- Problemas resueltos sobre fracciones.

1.- (:Qué fraccion de mes representan: a) una semana, b) 3 dias, c) una quincena y d) 10 dias?

Recordemos: el denominador las partes en que se divide la unidad (un mes) y el numerador las partes que
tomamos/cogemos.

SOLUCIONES

a) 7/30 c) 15/30

/235
b) 3/30 = 3/35=1/10 d) 10/30

5/235

1/2
1/3

2.- Pablo terming la Ensefianza Primaria con unas excelentes calificaciones. Su madre, para celebrar el paso a la

E.S.0., le hizo una estupenda tarta de zanahoria. Al dia siguiente comentaba Pablo a su amiga Raquel: “7anfo me
gusto que comi los 7/5 de la tarta”, {Qué tienes que decir del comentario que hizo Pablo?

SOLUCION:

Era imposible que Pablo se comiera los 7 /5 dettata,
porque esa fraccion quiere decir que la tarta se didié en 5 partes y se comi6 7 partes ¢,...?
Y eso, como comprenderas, es irrealizable.

3. (:Qué fraccion de vino debes afiadir a un recipiente que contiene 3 /10 de litro para completar un litro?

SOLUCION:

Como el recipiente tiene 3 parteg de las Io_e_nasle ha dividido un litro (la unidad),
pues todavia faltan 7 partes de las 10 para compéetel litro, o sea, 7/ 10.

NOTA: haciendo una operacion seria0 /10 — 3/10 = 7/10

4.- Javi ha perdido, jugando con los amigos en el recreo, 35 canicas, y le hizo muy poca “gracia”. Si esa cantidad

corresponde a los 7 /12 del total que tenia, icudntas docenas de bolindres (canicas) tenia antes de empezar a
jugar?

SOLUCION
Dice que perdié las 7 /12 partes del total gméet Veamos
Las que tenia se dividieron en 12 montoncitos €¢garguales, y de esos 12 perdio 7 part
gue son 35Si 35 canicas corresponden a 7 partesola parte es 5 canic&5( 7 = 5).
Y ya tenemos el totall2 partes por las 5 canicas de cada parte

0 seael total era de 60 (12 . 5 = 60) canicas, que soddcenas (60 : 12).

(D
»

SOLUCION GRAEFEICA:

5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

5

La parte rayada son los 7/12, que en la realidad son 35

canicas. O sea, 7 partes 35, luego 1 parte corresponde a
5 canicas. Y como se han hecho 12 partes, pues el total
era de 60 bolindres (5 docenas).
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5.- Un grupo de amigas del L.E.S. “Mélendez Valdés” disfruta conversando sobre las proximas vacaciones de Navidad.
Se lo pasan “bomba” pensando en ellas; hacen bien. Tulia dice que se va a pasar las 4 / 10 partes de las
vacaciones descansando. No estd mal. Victoria dice que ella solo descansard los 2 / 5; se considera mas
trabajadora y responsable. Sin embargo, Sonia piensa relajarse plicidamente las 12 /30 partes de las Navidades.
(Estd bien pensar tanto en el descanso vacacional, sobre todo si has trabajado y rendido a lo largo del primer
trimestre. Aunque seguro que los que mds cavilan sobre la “buena vida” (?) en vacaciones ademds se han
“tirado” un trimestre vago.)

Bien, dejemos el “rollo”. ¢Quién descansard mas durante esas Navidades?

SOLUCION:
12 forma) Sisimplicamoslas fracciones obtenemos:
% 4/10 = 2/25 =2/5% 2/5 esirreduciblek 12/30 = 23/235 =2/5 %

Es decir, que en realidad tod#sscansaran Dios mediantgo mismo.

22 forma) Reduciendo a M.D.Cobtenemos:

10 = 25 4/10 = 8/103 =12/30
5 =5 me m.c.m.(10,5y30) = B5 =30m 2/5 = 26/56 =12/30
30 = 235 12/30 =12/301=12/30

Y comprobamos de esta forma que los desca@esos disfrutentivan a ser todos iguales
ya que las fracciones inicales son equivalentes.

32 forma) Gréficamenteseria:

Parte Parte Parte
de de de
TULIA VICTORIA SONIA

6.- Un trabajador fijo (“especie a extinguir’) ha realizado un trabajo extra (“encima’) y ve aumentandos sus ingresos
mensuales en tres onceavas partes. (Cudnto cobra al mes si su sueldo habitual es de 2145 euros?

SOLUCION:
Calculamos la fraccidn (3/11) de una cantidad (2145
3/11 de 2145 € = 3.2145/11 = 643% /= 585 €.

Al sueldo (2145 €) le sumamos el trabajo extrd (%3 y obtenemos qugano,
en ese afortunado mes, la apreciable cantidad d&730 €

7 .- La diferencia entre dos fracciones es 4/ 10. Si una de las dos es 6 / 12, iqué fraccién es la otra?
_PLUCION:
Es necesario recordar laguivalenciasfundamentalede la sustraccion (resta)¢, Te acuerdas?
Son éstas: 13 M (minuendo) — S(sustraendo)= D (diferencia)
29) - D =5
3?) = D + S II:> Es ésta la que interesa aplicar.

l=l=

M=S+D=4/10 + 6/12& m.cm.de 10 (2.5)y 12 @3) = 60(2°.3.5)
= 46/106 + 65/125 = 24/60 30/60 =54/60
La solucién es la fraccion 54 /60,
2.3.3.3 _ 9
2.2.3.5 10

que hay que simplificar como venimos dicien
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8.- Ataulfo, acaudalado padre de cuatro hijos, decide repartir sus propiedades entre sus descendientes al llegar éstos a
una edad adecuada. Logicamente, como todos se lo merecian, las cuatro partes que hizo Ataulfo para sus hijos/as
eran semejantes en valia. Entre las propiedades que heredaron habia una gran finca, que como no era igual de

productiva por todo el terreno, se repartio de la siguiente forma:

(] ParaRigoberto, los 3/10 de lafinca.
1 Para Casilda los 2 /6.

1 Para Timoteo 1/4.

(] Y para Prudencia el resto.

a)  ¢Qué fraccion le correspondio a Prudencia?
b)  Silafinca tenfa 60 ha (hectdreas), icudntos m’ recibieron entre Rigo y Pruden?

SOLUCIONES:

Bueno, ya he apretado un poco el acelerador dédalthd, ¢ verdad?
En primer lugar, goensamosin poco, que es lo mas esencial para resolveralmgma,
veremos que hemos de sumar lo heredado que siesonsco sea, lo de los tres primeros.

3/10 + 2/6 + 1/4e m.c.m.de 10 (2.5), 6 (2.3) y 492= 2.3.5 = 60
3.6/10.6 + 2.10/6.10 + 1.15/4.15 =/608+ 20/60 + 15/60 = 53/60

Esta fraccidon obtenides3/6Q es la parte de los tres hermanos primeros.
¢ Y qué quiere decir?
Poniendo en practica las dos variantes de la mamag mas influyen en tu rendimiento esco
(si las practicas),
a saber, la memoria auditiva y la visual, tendadsolucion.
Veamos: si tenemos 330, eso quiere decir que la finca se divide enatep
y entre los tres primeros hermanos se han repd&s8guartes.

ar

En realidad, la operacion seria és&0 / 60(la finca entera)- 53 / 60(parte de tres hermanos) 7 / 60
Observa que, como tienen los mismos denominadedks,es necesario restar directamente los

numeradores (6653 = 7)

Y para terminar, calculamos abartado b):

&Y qué es eso de “ha” (hectarea)? Raga saberlo: o memoria, 0 consulta.
La “ha” es una unidad de superficie, empleada halmtente en la medicién de terrenos, fincas, cangios

l1ha = 1hmi = 10000 A == luego, 60 “ha” = 6Q. 10000 M = 600000 M (superfcie de la finca)

Asi que como hay que saber lo$gue han heredado entre Rigo y Pruden, sumamqsasias
3/10 + 760 = 36/10.6 + 71/101 = 1860 + 760 = 25/60 (parte conjunta de los dos).

Y, por fin (jperddn por tantas explicaciones aqae no necesitais tantas!),
calculamos la fraccién (25/60) de una cantidad B0 nf):

25/60 de 600.000m= 25.600000/60 = 15000000 / 60 250.000m"

Entre Rigoberto y Prudencia heredaron 250.000 metros cuadrados de la finca.
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Tema 3 — Las fracciones.

9.- Un comerciante ha vendido los 4/7 de un depdsito de aceite de oliva, y todavia quedan 900 litros. ¢Cudntos “dal”
tiene de capacidad el depdsito?

SOLUCION:

El deposito entero (una unidad) es en forma deifsac7 / 7 ;
como havendidat /7 ,lequedan3/7 (7/7 — 417 = 3/7).
Esos 3/ 7 corresponden 200 litros, segun dice el enunciado (“...quedan 900 litrgs...’
Es decir, que las tres partes de las siete queagusemh 900 litrgs
luego una parte es 300 litrog900: 3 = 300).
Si el depdsito se dividd en &n total tiene 2100 litros

(7 partes 300 ¢ de cada una = 2100).

Convertimos ¢” en “da” (decalitros) dividiendo por 10
21000 — 2100: 10 = 210 da

La capacidaddel depésitoesde 210 dal (decalitros).

De forma grifica :

Parte vendida Son 4/7 del tonel

Parte que queda 3 partes tienen 900 litros

Asi que 1 parte corresponde a 300 litsosomo hay 7 partes, pues el tonel tiene una @daéde 2100 litras

10.- Se esta recogiendo la aceituna de una gran olivar. El lunes se empez6 recogiendo 3 /8 de toda la extension; el
martes, que la lluvia arrecié casi toda la mafnana, sélo fue posible recoger una quinta parte del olivar, y el
miércoles se concluyé la recogida del fruto que produce el aceite mejor del planeta. (Qué dia fue mayor la
recoleccion?

SOLUCION:

Empecemos sumando lo recogido lunes y martes
3/8 +1/5 = 15/40 + 8/40 = /28

Este resultado23 / 40, quiere decir que de las 40 partes del olivar

el lunes y martes ya llevaban recogidas 23 pantesaquedaban 17 partes de las 40 (17 /.4Q)
Operando 40 / 40 (olivar entero}- 23/ 40 (recogido dos dias) %7 /40 (miércoles).
Tenemos estas tres fraccione$5 / 40 (lunes) 8 /40 (martes) y 17 /40 (miércoles)

Como tienen el mismo denominador,
es obvio quefue mayor la recogida de aceituna del miércoles
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11.- Una vuelta ciclista a La Comarca de Tierra de Barros consta de 180 kilémetros. A las 11.30 de la manana lleva
recorrido el peloton las 5/9 partes de la carrera. Si la velocidad media se calcula en 40 km/h, éicuintos “hm”
faltan para llegar a la meta, colocada este afo enfrente del hermoso y creciente parque de Villafranca?

SOLUCION:

En ocasiones, el enunciado de un problema es alggafioso™lioso”, como decis vosotros
En este caso, contiene datos que no te sirverrgsobrer el problema,
si acaso so6lo para desorientarte un ppeoo asi aprendes a “separar el grano de la,paja”
guedandote Unicamente con lo esencial y necesario
Los problemas, no éstos de Mate, los de la vidagp se acaban casi (?) nunBaro ésa es la vida
T, si no quieres “estancartaio des la espalda a los problenfgzrende a “plantarles cara”
a “enfrentarlos; a “lucharcon ellos”. Al principio, lo mas cémodo es no darles la ¢ara
pero tarde o temprano te buscan y te encuertrbmmejor es estar preparaddien, al grano
Si la vuelta tiene 180 km y se ha divididi@ccionariamenteen 9 partes (denominadpr)
eso quiere decir que una parte corresponde a 208mn: 9 = 20)
Como ya llevan recorridos 5/9 de la carrgsifaltan 4/ 9.
Y 4 partes corresponden a 80 kn 20 = 80).Y 80 km =80. 10 hm =800 hm.

Faltan 800hm para gue lleqguena percibir el frescory verdor de nuestro atractivo parque.

12.- A Daniel le han correspondido 3/8 de 2/5 de un premio obtenido por una Pefa en la Loteria Primitiva que
ascendi6 a 1 millon de euros. (TG crees que con su parte podrd comprar un piso céntrico valorado en 180.000
euros?

SOLUCION:

En primer lugar, recuerda siempre que la palddef va a significarmultiplicar (un producto).
Dicho esto, operemos para calcular la parte dedDani

3/8 de 2/5 de 1000000 € = 3.2.100008®/= 6000000 / 40 = 150.000 €
Como los pisos tienen los precios por la nubes,
a pesar de tocarle nada mas y nada menos quebaasiiédnes de las antiguas pesetas,
todavia no tiene bastante(j).

13.- Las/os alumnas/os de 1° de E.S.0. del LE.S. “Meléndez Valdés” de Villafranca de los Barros tienen unos habitos
de estudio casi excelentes. Veamos “como muestra un boton”: una tarde cualquiera de trabajo de Nuria

consiste en dedicar 2 horas a Lengua, 1 % ( n° mixto) de hora para Matematicas y 4 /9 de hora para

Inglés. (Ella, aconsejada por su madre, sabe que es muy conveniente estudiar casi todos los dias las asignaturas de Lengua y Mate
-son, quizds, las mds importantes, extensas y dificiles- , y las demds en los dias correspondientes). Expresa en forma de n°
mixto la fraccion total de horas que estudié Nuria esa tarde.

SOLUCION:

NOTA: tanto los nimeros enteros como los nimeros mixbegitransformarlos en fracciones.

2/1+1% + 419 = 2/1 + 8/5 + 4/9 =

= 2.45/1.45 + 8.9/59 + 45/9.5 = ®M4 72/45 + 20/45 =

= 18245 > (182:45) > 4% (n° mixto)

=> estudié 4 horas y% de hora.
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14.- Clodomiro realizé los 5/7 de un trabajo y le pagaron 800 euros. Averigua cuinto hubiera recibido por
el trabajo completo.

SOLUCION:

El sefior Clodo tenia un trabajo dividido en 7 ptienominador)pero solo concluyd 5 partgsimerador)
por las que le dieron 808; eso quiere decir queuna partele correspondia60 € (800: 5).
Ya esta “chupao” como eran 7 partes

por todo el trabajo le hubieran dado 1120 € (160 . 7).

CON UNA ECUACION:

Para que te vaya “sonando”, veras como se resuelve el problema con una ecyacio
aunque todavia en 1° de ESO no las hemos explipadm bueno.

% de "x" = 800 - siendo "x" el trabajo total, la incognita.

5600

5x = 7.800 -~ 5x = 5600 - = 1120 euros

15.- Enuna superficie de 15 “ca”, écudntos trozos de 3/2 cm’ hay?

ACLARACION : Hay muchos tipos de problemas que necesitan UN AJUSTE, que puede ser PREVIO (antes de
empezar a resolver) O FINAL (después de haber resuelto lo principal). ¢Por qué? Bien, es muy sencillo: icrees que estd
bien operar euros con pesetas, 0 km con m? No, verdad. Pues por eso precisamente. Veamos: en este problema tenemos
dos unidades de medidas de superficie (4reas), que son la “ca” (unidad agraria que equivale a 1 m?) y el cm? . Debemos
reducir todoa m* oa cm?. En este caso mejor lo 2°.

0 AJUSTEPREVIO: 15ca -~ 15m? ~ 15.10000 = 150000 cm?

3
O Para saber cuantos trozos caben hay que dividir el total (150000 cm?) por cada trozo (— cm?):

150000 : % = % =100000 trozos.

0 SOLUCION - En 15"ca" caben 100000 trozos de 3/2 cm 2.

16 - El sefior Aurelio va a repartir su herencia entre sus dos hijos, pero antes tiene que abonar una
cantidad que corresponde a las tres séptimas partes del total de la herencia. Sabemos también que al
hijo mayor le correspondié 2 / 5 partes del resto de la herencia una vez pagada la deuda citada y al

otro 1/ 4 de dicha herencia. Los 7.000 euros restantes los doné a una 0.N.G. de confianza.
¢A cudnto ascendia el total de la herencia antes de pagar la deuda?
4 2.4 8 1 4 1.4 4

3 4 2
O Paga — y le quedan — 0 Hijo1° = — de — = —— = —— O Hijo 2° = —de — = —— = ——
7 7 5 7 5.7 35 4 7 4.7 28

O

140 ~ 140 140

8 + 4 _32+20 _ 52 Re cibieron 0 Sumamos el pago inicial 3 . 52 _ 60 +52 _ 112
35 28 140 140 o7

los hijos y lo de los hijos

O Entre el pago inicial y los hijos se lle var on 112 partes de las 140 de la herencia, luego quedaron :
140 112 28

- = - Para la ONG.
140 140 140

7000
Y si 28 partes corresponden a 7.000 €, cada parte es de 250 € (T = 250).

O Luego el total es de 140 partes . 250 € = 35000 euros :
O Solucién —» La herencia inicial era de 35000 €.
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® 3.16-PROBLEMAS SOBRE FRACCIONES ©

& WIVEL

1) En una celebracién de cumpleasios, Dulia se comié los
2/7 de la tarta, Merche los 3/7 y Leonor 1/7. iQuién
comi6 mas y quién menos? ¢Sobré algo? ¢Cuinto?

2) Tres amigos tienen que repartir un premio que les ha
tocado en una Loteria Primitiva. A Victor le corresponde
5/10, a Samuel los 3/10 y a Sinforoso 4/10. ¢Es posible?
¢Por qué?

3) Unos amigos juegan en un descampado. Hacen partes y
deciden repartirse el terreno. A Timoteo le tocan los 10/8,
a Melquiades 10/4, a Virgilio 10/20 y a Tiberio 10/10. Sin
hacer operaciones, ¢a quién correspondié mas y a quién
menos? (A quién le toco mds de una parte y a quién
menos? (A alguien le toc justamente una parte?

4) En una clase de 1° de E. S. 0. hay 24 alumnos. En el mes
de abril fueron de excursion. Por diversas causas, solo
disfruté de la excursion los 7/8 de la clase. iCudntos
alumnos no fueron?

5) Cayetana, Onofre, Olegario y Urbana se reparten 9
mandarinas. Expresa en forma de fraccion cudnto
corresponde a cada uno.

6) (:Qué parte hay que afadir a 4/5 litros de aceite para
tener un litro? (Y qué parte hay que anadir a 7/6
kilogramos de naranjas para obtener un kilo? (i)

7) Silvestre le da 6/7 de sus canicas a Wifredo y le quedaron
12. {Cudntas tenia antes?

8) Narcisa llevaba una cesta con tres docenas de huevos. En
el camino a casa se cruza con ella Mauricio, que iba
corriendo, y debido al choque se cae la cesta, rompién-
dose los 7/9 de los huevos. ¢Cudntos quedaron “sanos” en
la cesta?

9) Demetrio le dice a su amiga Damiana que los 9/8 de un
Instituto son nifias. ¢Qué tienes que decir al respecto de
ese comentario?

10) Fulgencia sale de casa a realizar la compra. Gasta en
un comercio 2/7 partes del dinero que lleva, en otro 1/3
y, al regresar a casa, se encuentra con Celestina que le
pide prestado una cantidad hasta el dia siguiente. Dicha
cantidad corresponde a los 3/10 del total. ¢Con cudnto
dinero volvié a casa si sali6 de ella con 210 euros?
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11) Eisefior Simesn habia leido los 2/10 de los libros de la
biblioteca y el sefior Néstor los 4/20. ¢Quién habia leido
mas?

12) El café necesita tostarse antes de ser vendido. Cada vez
que se tuesta pierde 1/6 del peso que es tostado. Si una
empresa tuesta 3000 kg y lo vende a 9’45 €/kg, écudnto
obtiene de la venta?

13) En una fiesta se juntan Modesta, Clara, Dionisio,
Nicolds, Tecla, Rosendo e Ignacia. Cada uno se bebid
4/7 de litro de refresco. ¢Cuanto bebieron entre todos?

14) Valeria, Wenceslao, Blas, Cesirea y Severo deben
vender un taco de papeletas de una rifa para la
excursion de fin de curso. (Qué parte del taco debe
vender cada uno?

15) Unos amigos acertaron un buen premio de una
quiniela. Como todos no aportaban el mismo dinero, se
lo repartieron de esta manera: Remigio los 3/10,
Inocente los 4/12, Higinio los 2/6 y el resto para
Catalino. ¢Qué parte toc a este Gltimo?

BB

En alguna ocasion escuché en una tertulia de las
muchas e interesantes que hay en la radio, que no en las
televisiones, a un profesor —creo recordar que de Filosofia—
que para llegar a comprender y conocer el verdadero
potencial humano es imprescindible el ineludible enfrenta-
miento con el dolor.

sufran y sientan dolor, ni mucho
menos. El propésito al comentar el
pensamiento del profesor tertuliano es

decir algo semejante pero trasladado al @
mundo de la Educacion de nifios,
adolescentes y jovenes. Desde mi punto y“t

de vista, y creo que el de muchos
profesionales docentes con los que me relaciono, no
podemos llegar a comprender y conocer el verdadero

Para entender lo que quiero expresar, solo hay que
comparar lo que aprendemos de forma cémoda, casi sin
ganas, con algo que nos ha costado mucho esfuerzo. Piensa
td en algo que te costé mucho conseguir y otra cosa que
lograste sin apenas esforzarte. (Lo valoras igual? {De cual de
esas cosas que has pensando te sientes mas orgulloso? ¢Cual
de ellas le da mas sentido a tu vida?

SICICICICICICICICICICICICIS,
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® 3.17.-PROBLE

1) Un padre reparte la herencia correspondiente a su fincas
entre sus tres hijos: a Telmo le corresponde 67/6 “ha”, a
Nuria 51/4 “ha” y para Abel 63/5 “ha”. ¢Qué superficie
total reparti6?

2) ¢Cuinto costardn 41T metros de tela a 3% euros

el metro?

5) De una pieza de tela de 25% metros. Se cortan una
veZz 3 metros, otra vez 6% metros, y, por Ultimo,

12% metros. {Cudnto quedo?

4) ¢A qué fraccion le faltan 3/6 para obtener 6/5?

5) Elisenda vive a 5/8 de km del Instituto y Anselma a ¥ de
km. ¢Quién vive mas cerca? (Cudntos metros recorre una
mds que otra cada dia?

6) En un pais europeo las 7/10 partes de sus habitantes son
nativos, las 3/11 partes son procedentes de otros paises
europeos y el resto de los demas continentes. Calcula, en
primer lugar, qué parte de los habitantes no son europeos
y, después, cuantos hay de cada si el pais tiene 44
millones de habitantes.

7) Un dibujante hace un retrato a una persona en ¥ de
hora. ¢Cudntos retratos realizard en 6 horas? (Nota: no vale
hacerlo sin operar fracciones)

8) Se reparten los 12/18 de una herencia entre 6 personas.
¢Qué parte corresponde a cada una?

9) Luciano gasta 6/8 partes del dinero que llevaba en unas
compras. Si le quedan 128 €, écudnto tenia al principio?

10) ¢A cuintos minutos corresponden los 3/4 de los 2/5 de
una hora?

1 1) Hilario monta un tractor que va a una velocidad media

de 20 km/h. éCudntos metros recorrerd en 3/5 de
hora?
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12) Cosme tiene 600 €. Un dia gasta 2/5 partes y otro 2/3
de lo que le quedaba. (Cuénto le sobré?

15) ¢ Cuéntos segundos son 3/4 de 1/6 de 20/45 dias?

14) ¢Cuintas cajas de 5/125 metros cibicos de volumen
caben en una mds grande de 40/25 metros cibicos?

15) En una clase de E. S. 0. de 40 alumnos hay 3/5 que
estudian Inglés, 1/4 que estudia Francés y el resto otro
idioma. ¢Cudntos estudian cada idioma?

16) Patricio ha heredado 28000 €. Si este dinero
representa los 5/8 de la fortuna de sus padres, écudnto
dinero heredd su hermana Bernardina que recibi6 1/4
de la fortuna de sus padres?

K<< W W W< < <<

En bastantes reflexiones hemos quedado muy claro que
la educacién y los valores se empiezan a adquirir y se
consolidan en el seno de la familia. En esta reflexion,
partiendo de ese principio, comentamos una de las muchas
causas por las que quizas ni la educacion que emana de
algunas familias es la mas satisfactoria ni la escala de valores
que impregnan a sus hijos es la mas conveniente. Nos
referimos al SABER DECIR NO.

no a nuestros hijos en aquellas situaciones que asi lo
requieran, sobre todo en las edades mds tempranas, para que
no les choque la oportuna prohibiciéon en otras edades mas
dificiles. Claro, es evidente que para ello se necesita tener
muy claro a qué le tenemos que decir si y a qué no, porque

si los propios padres actuamos de forma confusa...

A ver, ¢es conveniente decir NO a la acumulacion de
cosas innecesarias? (Es provechoso decir NO a algunos
caprichos antojadizos de un hijo? ¢Es
bueno decir NO al excesivo uso de
marcas en ropas y calzado? ¢{Es positivo
decir NO a la comodidad cuando ésta
se aprovecha para dejar de hacer algo
que hay que hacer? ¢Es oportuno decir
NO al borreguismo de modas y otras costumbres nocivas
(colgantes en labios, orejas, cejas, etc.)? ¢Es fructifero decir
NO al satisfacer los deseos a cualquier precio? (Es
procedente decir NO al horario inadecuado de salidas y
entradas en casa? (Es beneficioso decir NO al “salario
excesivo” de fin de semana que se pide? ¢Es...?

¢ Te dicen tus padres de vez en cuando que no ?

ddddddddddddddd
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® PROBLEMAS SOBRE FRACCIONES ©

1) _]avi estudié Lengua durante 3% (n° mixto) de hora,

a Matemiticas dedic6 dos horas y para Inglés cinco
sextos de hora. ¢Qué fraccién de hora le falt para
llegar a las siete horas de estudio?

2) Enun pueblo han votado 9.900 personas de las que
tenian derecho a voto en unas elecciones, de las
cuales 3/5 son mujeres y el resto hombres.
¢Cuantas decenas de hombres votaron?

3) éQué fraccion le faltaa 2/10 para valer 7/20?
4) ¢Cudntos dm son los 2/5 delos 3/4 de 10 km?

5) Una familia gasta al mes 3/12 de sus ingresos
mensuales en vestirse, 3/18 en calzadoy 3/9 en
alimentacion. Si termina el mes con 540 €, ¢a
cudnto ascienden sus ingresos anuales?

6) Un padre hace cinco partes de la herencia que van a
recibir sus hijos, pero debido a una compra urgente
que debe hacer gasta dos de las partes que habia
hecho. Logicamente, esta pérdida de dinero la sufre
la herencia de sus hijos.

a) {Qué parte de la herencia inicial recibe cada
uno de los cinco hijos?

b) ¢Sabrias hacer la comprobacion de este
problema?

7) En una atraccién ferial de tiro con escopetas de
balines los resultados de tres amigos fueron los
siguientes: David acert6 8 de 10 tiros, Sergio 9 de 11
y Luis 12 de 15. ¢Quién tuvo peor punteria?

8) Jiaona, chica oriental (de China) muy inteligente y
atractiva, pesa 16/22 kg del peso de su hermana. Si
Jiaona pesa 40 kg, icudnto pesa su hermana?

9) Eva quiere reducir un dibujo hasta un tamaiio un
poco menor que la mitad. Si sélo dispone de una
fotocopiadora que reduce los 5/6, icudntas veces
debe repetir la fotocopia de la nueva que va
obteniendo hasta encontrar el tamafio que busca?

10) En una clase de 4° de E.S.0. hay 18 chicas por
cada 12 chicos. éQué parte del total de esa seccion
hay de alumnos de cada sexo?
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11) Los % mis 1/3 de un néimero valen 120. ¢(Cudl es
ese nimero?

12) A un camién se le estropean los 3/20 de la
mercancia en un pequefio accidente. La carga que
llevaba era de 7 Tm (toneladas métricas) de fruta.
Sabiendo que cada kg de fruta tiene aproxima-
damente 21/5 de unidades y que cada unidad vale
0’15 €, ‘{cudnto dinero perdi6?

13) M2 Angeles ha hecho una compra de un precioso
vestido para la fiesta de fin de afio y le han
rebajado 1/5 del precio que marcaba. Si ha tenido
que pagar 152 € dicudl era el valor inicial del
vestido?

14) Una cierta cantidad es tal que los 2/3 de los % de
los 5/6 de dicha cantidad, aumentados en 30 €,
igualan dicha cantidad. Halla cudl es.

15) Tres personajes reparten cierta cantidad de euros:
la 12 toma la mitad menos 7; la 22, los 2/3 del
resto y la 3% los 15 euros que quedan. (Cudnto ha
correspondido a cada uno?

16) Un ciclista tiene que hacer un entrenamiento de
1.440 hm y ya lleva recorridos 80.000 metros.
¢Qué fraccion de km le falta por recorrer?

17) Un camion repartidor de gasolina estd lleno. Deja
en la 12 gasolinera Y del depdsito, 3/5 de lo que
quedaba en la 2% y para la 3* quedaban 8400
decilitros. ¢Cudl es la capacidad en litros del
depdsito que llevaba el camion?

ZZZZZ3ZZ33Z38Z8Z88

i Tiempo! Como dicen en algunos concursos televisivos.
Bueno, aunque seguramente son demasiados problemas,
pero vuelvo a reiterar que estan preparados para dos o
tres cursos. Ademas, creo que la variedad y la progresiva
dificultad ayudara bastante a los alumnos interesados en
aprender. Y, no lo olvidemos, aprender requiere interés,
trabajo, esfuerzo y, logicamente, una cierta capacidad.
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® 3.16.- DETECTAR ERRORES Y ANALIZARLIOS 1.

(resueltos)

A continuacién aparecen distintas expresiones numéricas, unas desarrolladas (operadas) correctamente y otras no. Tu mision es
detectar los posibles errores cometidos. Pero ten en cuenta esto: no punttia nada decir si una es correcta y otra no, sélo ganaris positivos
cuando expliques el por qué. Td, como buen/a detective que eres, descubrirds velozmente aquellas que sean “inocentes” (correctas)
distinguiéndolas de las culpables (falsas o incorrectas). Como habrés visto en juicios de algunas peliculas, para poder juzgar a alguien no basta
solo decir que es culpable, sino que es necesario e imprescindible demostrarlo. Bien, pues aqui igual. Asf que en todas, sean correctas o falsas,
debes dar tus explicaciones y sefialar los errores, y, ademds, si son correctas y faltan pasos hacerlas debajo de forma completa, o si son
incorrectas realizarlas debajo de la explicacién de forma correcta.

s L3312
2 2 2
5 -_3=—3
5
-2 _ 2 2
7 -7 7
446 _ o
-2
2- L. 3-2=(2-L 1 =
2 2
-2 _ 1 _ 3
1 2 2
AR A
6 6
6 1 _ 6-1 _ 5
5 3 5 -3 2
-2 +6
3.——— .0.(-1) =
5 (-1) 5
2, -3 =5 _ 2 =3.(5)
10 -12 6 ~ 10.(-12)
_ 2 15 2.(-120) _ _ 8
6 = -120 6.15 3
3,42 342
5 5 6 5 "6
_ 7.6 _ 2
5.2 5

Mal, porque asi no se opera un entero y una fraccion.

. 1 3.2-1 5
Bienesasi » 3 - — = — = —

2 2 2

Mal, porque no ha dividido bien.
5 -3 _ 5.5 _ =25

Bien es asi - —

1 5 1.(-3) 3

3)

4)

5)

6)

7

8)

) 2.10 -5 2.10.(-5)
9) Bien - . = =
6.(-3) -12 6.(-3).(-12)
_ -2.2.5.5 __ 25
2.3.3.2.2.3 54
Mal, porque ha sumado antes de dividir.
3 4.6 3 12
1 Bi - — + = — + — =
0) | pien 5.2 5 5
5

Es correcto. Todas son iguales. Sin embargo, debes
acostumbrarte a colocar el signo negativo delante de
la fraccion o en el numerador, porque a veces se

olvida cuando se queda en el denominador.

-2 _ 2 __ 2
7

Erréneo, porque ese ha olvidado el signo negativo del

denominador .

4+6
Bien esasi » — = — 5

-2

Mal, porque antes de restar se debe multiplicar.

Biem » | 2| .3-2=2=_2 _-5=23
2 2 2

Correcto. Como tienen los mismos denominadores,

se operan sdlo los numeradores.

+
Bien - 7 > = 12 =2

6 6

Error. Al sumar y/o restar fracciones de distinto

denominador se debe hacer por el método de minimo.

. 6.3 1.5 18 - 5 13
Bien - - = =

15 15 15 15

Mal. Al multiplicar por 0 da 0.
-2
3'T‘0'(_1)=°

El error esta en que no ha efectuado las : y . de

izquierda a derecha.

RRAR AR ARNAEREY
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DETECTAR ERRORES YANALIZARLOS I EJERCICIOS DE REPASO

(para resolver) (para resolver).
En esta columna de ejercicios aprenderds, ayuddndote de 21) Representar graficamente en barritas y en una recta:
los ejemplos re§ueltos de lle pagina anter.lor y una vez B Pk R
hechos y corregidos los de ésta, a descubrir operaciones 5 3 4 -8
mal hechas, expresiones incorrectas o igualdades falsas. 22) Indicar en las siguientes fracciones cudles son
Si logras enterarte bien, llevards mucho ganado para no propias, cudles impropias y cudles iguales a la
tener estos mismos errores en tus tareas matematicas o unidad. También, convertirlas en decimales o
en los controles. iANIM O ! Pero empieza con atencion e“terl"s’ segun C6ada una- . ,
e interés, porque sino es asi ... a) &~ b= d)— o)
23) Convertir las fracciones impropias en niimeros mixtos
1) L + 3 = u = i = 2 y los nimeros mixtos en fracciones.
y : : 02 2l g2 g5t
2L 5 _7 5 _ 35 4 5 7 5
3 3 6 3 6 18 24) Transformar los nimeros decimales en fracciones
3) & = 3 decimales y las fracciones decimales en niimeros
-5 decimales.
5 1 2 5 2 90 45
2.1 2 _ 5 2 _ N __ b 5 , 3451 ,
4) T3 %6 718 3 1 a) Top D006 d)— = e)80'3
5) 10 i = 53 25) Escribir la fraccién opuesta y la inversa de cada una.
-5 6 -1 -3
— b)) — d) — -2
6 10 + 3 = 13 Vs D D
5 5 26) Averiguar qué parejas de fracciones son equiva -
7) 10 - 3 = 7 lentes.
5 5 )8 4b)—2 1d)—12 4
S T N PR I
8)—+10=i 10y5 6y3 15y—5
5 27) Simplificar en la primera fila y amplificar hasta tres
9) 3. 10 = — 47 veces en la segunda fila.
5 5
210 1260 - 5600
b d
10) — +32X = 93" = 3x a0 P2 D Tase00
2 1 6 -4
= f) — —  h) —
iy 5oL ,2) o5 ot 2 O3 D5 8 Mo
10 10 10 10 10 10 6 10 4 1
_5-1+2 _ 6 _ 23 _ 3 8)a)qpdeg= b qydegdect €=
10 10 2.5 5 29) Ordenar en forma creciente y decreciente, redu -
12) 12 : i - 12: 6 - i ciendo a M.D.C. por el método del minimo y
6 5 5 colocando el signo correspondiente.
1 -72 _
13)3:—:(-2).i= = -12 y > 7 2L
4 6 6 10’ -5 6 3
3 2 7 8 4 1 -5 6
14 - + = -, =, =2 4 =
) T 11 11 11 "0 T T 7w
5y L,3 Lt 2 5 30) 055 = p Ly
4 5 5 4 "5 8
16)i+i 9 +1 _i c) -2+ — = d)1+_ =
6 5 6+5 11 -
15 5 ay 2 -6 -1 _
17) == :(=2) = - —= "0 T T o
5 12 39
- 20 32) > - — .2 42 2 =
18) —-—.(-6) = - 40 )2 T8 s Y0
9y 2. =1 . 5 - 10 5 33)_3,(L_2]+1L_
30 4 7 84 42 4 > 3
20) -4 3 - U Ejercicios mds complicados para aquellos que tenéis
10 10 ganas de aprender mas y mejor.
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NS -10 _ 3 Cuando te pidan operar o calcular una fraccién “de”
) 6x 6x -6x algo, ese “de” significa multiplicar.
1 20 3
2) 4a  24a * 8a 3 Al operar fracciones con enteros, se hace como hemos
-8x x - 3x -9x explicado en la pidgina 110 6 colocando un 1 de
V= YY" T Yt T denominador y aplicando el método del minimo.
3 -1 5 2 -3
4) R T 3 Si en operaciones con fracciones hay signos en el
5 _1 . denominador, debes colocarlo en el numerador,
5) (— TR 3] te T 2 - = porque es muy frecuente que éstos se olviden al ir
operando.
10
6) 12 - 7) — 8 . 3 Generalmente, en cualquier cilculo de fracciones es
5 6 mis conveniente simplificar antes todo lo que sea
14 posible y, después, ya operar.
20 1
8) 15 = 9) _ 8 3 El método del minimo se debe usar siempre para
24 S sumar y restar las fracciones, pero no cometas el error
21 10 de aplicarlo en productos y divisiones.
2 4 1
305 "6 =
10) —> 3 6 _ Si hay que operar fracciones que tienen fracciones en
6 _ 1 el numerador y/o denominador, se operan las que hay
8 4 en el numerador hasta obtener una fraccion, después
t 3.2 las que hay en el denominador, y cuando ya nos
11) 5 8 4 _ quedan las dos fracciones resultados (una arriba y otra
4 2 9 abajo) las colocas mejor una junto a otra con los dos
3 5 2 puntos de dividir en medio y asi te equivocards menos.
1 5 1
12) 4— - —— :10 . 6 — =
IR AN AN =
z ; ) =
B3y 2 .5. % 1 - e ¢
-3 4 5
14) S (=2 1 =2 -1 Tener una HIGIENE adecuada significa que
2 4 5 6 12 tus habitos de lavado y limpieza, principal-
Imente, son los convenientes para tu salud.
3 -1 1 2 1 -2
15) 6 - —:—.4— - [— +10:2.— - [3 +—J] =
5.2 3 4 3 Es indudable que poseer una serie de reglas
3 1 -2 -3 18 y normas que cuiden tu salud te dara una
16) 10 - 22 3 |3 "2 7 mejor calidad de vida. Entre los habitos mas saludables
podriamos citar muchos, pero yo me permito mencionarte
1t 6 _ 10 dos muy beneficiosos:
2 4 12
17) 1 3 = LA DUCHA y EL LAVADO DE DIENTES.
SELER Cada uno tendra su forma de ducharse y de
5 10 lavarse los dientes, pero permiteme decirte
2 4 1 dos cosas:
18) 3 6 2 = — Es muy bueno terminar de ducharse
10 i + i con agua no caliente, ni tampoco
4 3 8 templada, que puede ser fresquita en otofo/invierno, o
2 - 5 7 fria en primavera/verano.
19) — - 2 |1- 2 +3— -~ |=
-6 -4 2 4 — Al lavarse los dientes no debes cepillar las encias, y los
3 1 2 dientes y muelas se cepillan de arriba-abajo los de arriba
20) 6 T - T _ y de abajo-arriba los de abajo.
5 7 -
Lo BN\I Qe 2
epasemos algunas cosas:
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3.17.- Expresiones decimales. (Preguntas complementarias para los alumnos mAs capacitados)

Nimero decimal es todo aquel niGmero que no es entero, es decir, que no pertenece a “Z” . En
el siguiente esquema podemos estudiar y distinguir las diferentes clases de ntimeros decimales.

NUMEROS
DECIMALES Aquellos que se obtienen de una division cuyo resto, antes o después, es cero.
LIMITADOS
)
L PERIODICOS PUROS:
-l PERIODICOS: Las cifras repetidas forman
<C Aquellos ntimeros decimales en el periodo.
S los que antes o después se empiezan
— a repetir cifras decimales de una
@) misma forma periddica, es decir, PERIODICOS MIXTOS:
L siempre las mismas y en el mismo Las cifras decimales no repetidas
O N NUMERoS orden. forman el anteperiodo y las
DECIMALES repetidas el periodo.
) R ILIMITADOS
O J Son los nimeros decimales
o [l provenientes de divisiones
L 0 raices inexactas. NO PERIODICOS: (se obtienen de raices inexactas, que veremos en el proximo tema)
= Numeros decimales ilimitados en los que antes o después se empiezan
a repetir cifras decimales pero nunca de una forma periddica, o sea, que se
2 repiten pero nunca las mismas y en el mismo orden.
= No se pueden representar en forma de fraccion, o lo que es lo mismo,
nunca se obtienen de una division.
Se obtienen al resolver raices cuadradas, o de otro indice, que no dan
exactas (cuyo resto nunca es cero).

EJEMPLOS DE LAS DIFERENTES CLASES DE NUMEROS DECIMALES :

( Nvimeros 5 0 T 427 53
arte entera — arte entera -
O { decimales } - |— = 0'4 = |° ;| —— =53'375 = |©
L. 5 parte decimal - 4 8 parte decimal - 375
| limitados -
( Ndameros decimales » parte entera — 1 50
O < ilimitados - ? = 1'33333 ee — 1'3 = | | parte decimal o [T = 4'54 ]
| periédicos puros (periodo) |

A la parte decimal que se repite se le llama periodo, y en lugar de repetir las cifras se le pone un signo parecido a

un sombrerito que nos indica qué cifras se repiten, con lo cual no es necesario poner puntos suspensivos ni repetirlas.

Niimeros decimales 239 parte entera — 2
O [ ilimitados - | —=— =2'6555555555... =2'65 = anteperiodo - 6
e 2 qs . 90 parte decimal :
periédicos mixtos periodo - 5

Numeros decimales

[/10 = + 3'16227766... | ; /806 = + 28'39013913...]

Aunque se repiten cifras, pero nunca de forma periédica.

O < ilimitados -

no periddicos
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3.18.- Fracciones g'enera.trices . (Preguntas complementarias para los alumnos més capacitados)

Se llama fraccién generatriz de un nimero a aquella fraccién irreducible (onoloesysereduce) de
la que procede dicho nimero. Veamos las de los distintos nimeros:

a)

b)

d)

Fraccion generatriz de un niimero entero.

Para hallar Ia fraccion generatriz de cualquier niimero entero es suficiente con ponerle de denominador la unidad,
aunque cualquier ampliacion de esta fraccion de denominador la unidad daria como resultado dicho nimero
entero.

o 7 7 s 14 s -21 s 28 s 70 S - 1407
-1 2’ -3’ 4 2777 10 ’ -201 77
-23 . 46 - 69 230 2185
o -23 - 1 , O 5 3 y eee 3 O - m , O mryatIRL

Fraccion generatriz de un nimero decimal limitado.
El numerador est4 formado por la parte entera y la parte decimal prescindiendo de la coma.

El denominador se forma con la unidad seguida de tantos ceros como cifras tiene la parte decimal.

35 486 5605324
0 o0'35 = W O 48'6 = —10 O 5605'324 = —1000

L 4510724 , 21 69
O 451'0724 = W O 0'00021 = —100000 O 6'9 = —10

Fraccion generatriz de un nimero decimal ilimitado periédico puro.

El numerador est4 formado por la diferencia entre la parte “entera y el periodo” y (menos) “la parte entera”.

El denominador estd formado por tantos nueves como cifras tiene el periodo.

R 906 9807003 - 9802 _ 98017201
0 0'42 = W 0O 0'906 = —999 0 9802'7003 = 9999 = 9999

. 748 - 74 _ 674 , _ 565019 - 5 _ 565014 .5
0 74'8 = =9 0 5'65019 = 99999 99999 O o0's5= —9

Fraccion generatriz de un nimero decimal ilimitado periédico mixto.

El numerador esta formado por un niimero igual a la parte entera y la parte decimal sin la coma menos el niimero
que forma la parte entera y el anteperiodo (parte decimal no periédica).

El denominador estd formado por tantos nueves como cifras tiene el periodo y tantos ceros como cifras tiene el
anteperiodo.

vocs _ 857 -85 _ 772 o= _ 61207485 - 61207 _ 61146278
O 0857 =500 = 900 O 612707485 = 99900 ~ 99900

oo _ 352076 - 35207 _ 316869 - 147-1 _ 146
03572076 = =500 9000 007000147 = =g0000 = 990000

e)

Fraccién generatriz () de un nimero decimal ilimitado no periédico.

Los nimeros decimales ilimitados que no tienen cifras decimales repetidas de una forma periédica no tienen
fracciones generatrices, nunca provienen de una division. Se obtienen de raices inexactas, que veremos en el tema 4.

- 160 -
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3.19.-INTRODUCCION AL CONCEPTO DE NUMERO RACIONAL .

( Ampliaciones complementarias para los alumnos mds capacitados )

Ya explicamos en su momento —en el tema 1 (LOS NUMEROS ENTEROS)- la necesidad de ampliar el conjunto de
ntmeros naturales e introducir el concepto de nimero entero. Resumiendo, podemos decir que los nimeros enteros
son todos aquellos que no tienen parte decimal, sean positivos o negativos, y dentro del conjunto de los nimeros
enteros (“Z") estd el conjunto de los nimeros naturales (“N”, el 0y todos los positivos). Eso se escribe asi:
N C Z yselee: conjunto de los naturales incluido en el conjunto de los nimeros enteros.

Bien, pues ahora intentaré explicarte la necesidad de volver a ampliar otra vez los conjuntos de niimeros
conocidos (“N” y “Z”). Hay situaciones que no se pueden representar ni con naturales ni con enteros, es decir, que
necesitamos otros nimeros que no sean naturales ni enteros, que formarin, junto con los “Z”, un conjunto mas
amplio —grande (i) para que lo entiendas- que incluya ( C ) dentro de €l a los naturales y enteros. Por ejemplo, cada vez
que se nos presentan situaciones, problemas, circunstancias en la que necesitamos dividir y el resultado (el cociente) nos
da nimeros decimales, sabemos ya que esos nimeros decimales no pertenecen a los naturales ( € N) ni a los enteros
(& Z).Y sia los enteros, que son infinitos, afadimos (ampliamos) todos los nimeros decimales (infinitos) que
provengan de divisiones, se forma un nuevo conjunto de nimeros que llamaremos CONJUNTO DE LOS
NUMEROS RACIONALES, nombrado con la letra “Q™".

Asi que los niimeros racionales son todas las fracciones, o sea, todos aquellos nimeros, positivos 0 negativos,

decimales o no, que salen de divisiones. (Ya veremos, o verds en otro curso, que hay decimales que no salen de una divisién, sino que
provienen de raices inexactas —nimeros decimales no periddicos- y, por consiguiente, no pueden representarse en forma de fraccion, o sea,
que aunque son decimales no pertenecen al conjunto de los nimeros racionales, y se llaman nimeros irracionales)

Hay un concepto dificil de entender: la distincién existente entre NUMERO RACIONAL y
FRACCION. Pon concentracion y esfuerzo de tu parte a ver si lo conseguimos:

* Un numero racional esti formado por infinitas fracciones que son equivalentes entre si.

* Una fraccidn es solo una de las infinitas fracciones que pueden representar a un nimero racional.

* A la fraccion irreducible de las infinitas equivalentes que representan a un ntimero racional se le llama
representante canodnico de ese nimero racional.

No te enteras muy bien, éverdad? Hagamos otro intento con un ejemplo que explique estos conceptos dificiles.
Imagina tu clase; bien, pues:

e El nidmero racional seria la clase con todos los alumnos.

* Una fraccion seria cada alumno, que puede muy bien representar a toda la clase en un determinado
momento: en una reunion, en un partido, en ...

» El representante candnico seria el delegado, que es quien mejor representa a la clase en todos los sitios.

¢Qué? Medio medio solamente. Bueno ya lo entenderds mejor al practicarlo.

Ateniéndonos a los conceptos matematicos, podemos poner ejemplos de varios niimeros racionales a los que

N racional o = 1 -2 3 4 05 0 -6 -7 8 9 .
57 =107 157 207 257 -30 -35 40’ 45
. -2 -6 12 20 -24 -2 -50 200
N° racional B = - - -
B { 37 9 -18° 30’ 3 ° 33 ° 75 ° 300’ }
N racional y = 500 1000 1500 2000 - 3000 5000
3 6 9 12 - 18 30

etc.
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-2 500
3 73

, 1 , P ,
Las fracciones - son, respectivamente, los representantes canonicos de cada nimero

racional: O (se lee alfa), B (se lee beta), Y (se lee gamma). No es necesario llamarlos con letras griegas, se pueden designar con

otras. (Comprueba que todas las fracciones de cada n° racional son equivalentes). Repasemos los distintos conjuntos de nimeros:

Partiendo de los niimeros naturales, hemos visto la necesidad de ampliarlos para resolver situaciones —como las
temperaturas bajo cero, la cantidades que se deben, la épocas antes de Jesucristo, bajo el nivel del mar, etc.- que no tenian solucién
en “N”, con lo que obteniamos los niimeros enteros (“Z”) —en los que entran todos los naturales (0, 1, 2, 3, 4, 5, ... + )
mis todos los enteros negativos (- ...—5,—4,—3,-2,-1)-; después hemos comprobado que existen otras situaciones
—divisiones con cocientes decimales- que tampoco tienen solucién en “Z”, porque son niimeros decimales, y volvemos a
necesitar ampliar el conjunto “Z” hasta obtener el conjunto “Q” de los niimeros racionales —en el que entran todos lo
enteros (+,— y el 0) mds todos los nimeros decimales que provienen de divisiones no enteras-.

Aunque los conjuntos de nimeros son infinitos, representando grificamente en diagramas lo anterior quedaria asf:

Q Por aquien "Q", pero fuerade “IN" y “Z", todos los mimeros
decimales gue provienen de divisiones no enteras. Fic.
Z Por aguien "Z", pero fuerade "IN, todos los
HiHeres enleros negativos. - 985
TH05
+273 +3 +90 0
-1 +1 +15 +123
En "N" todos los mimeros enteros positivos yel0. |
+amgl -2 +2 +7 Eic. + 2087
-4 - 53098
47 Eic.
90144 S6T04 -204°9
98706 -Ta
O escribiendo los simbolos matematicos adecuados as:
NO Z ; Z O Q ; N O Z0OQ (Nincluidoen Z, y Z incluidoen Q)

Por tltimo, fijate bien en los siguientes apartados, a ver si los comprendes. (100! No vale para nada aprendértelos de
memoria; lo eficaz es entenderlos, asi podris resolver los ejercicios correctamente).

a) Todo n° natural es entero, y también racional. d) No todos los racionales son enteros; por ejemplo, las

b) Todo n° entero es racional. divisiones que dan decimales no [ Z.

¢) No todos los niimeros enteros son naturales; por ejemplo,  €) No todos los racionales son naturales; ejemplo: los
los negativos no [ N. negativos y todos los decimalesno [ N.

(Recuerda que los simbolos [1 y [ significan,
respectivamente, pertenece y no pertenece)

Veamos algunos ejercicios resueltos sobre CLASIFICACIONES _DE__NUMEROS :

1) —10 — 0ON,0Z 0OQ 6) 13508 — ON, O0Z 0OQ
2) -18/-9=2—- 0ON,0Z 0Q 7) J81 =9 — 0ON,0Z OQ
3 + 345 = DN Dz OQ 8) Y225 =+115 — 0ON,0Z 0Q

4) -15:2=-75 - 0ON, 0Oz OQ
5) -10/12=-08 -+ 0ON, 027 0OQ

NOTA : aunque hasta el préximo tema no explicaremos las raices cuadradas, incluyo aqui estos tres ejercicios con raices para aquellos que:
o las sabéis ya de 6°, 6 quizas podréis comprenderlo antes de llegar al tema 4.

9) y15 =+ 3'8729... - ON,0OZ 0OQ
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EJERCICIOS resueltos sobre nimeros decimales,
fracciones generatrices y clasificacidn de nimeros:

Niumero decimal ilimitado periédico puro

~~ Parte entera - 1
1) % -1'45 .

Parte decimal - periodo - 45

ON, 0Z, 0Q
Numero decimal ilimitado periédico mixto
Parte entera - 0

L sa _ 678-6 _ 672
2) 0678 = — 10— = 599

anteperiodo - 6

Parte decimal -
periodo - 78

ON, 0z, 0Q

Niimero decimal limitado.

Parte entera - 134
3) 2 -1345 .

6 Parte decimal - 5

ON, 0Z, 0Q

i ON, 0z, 0Q

,

4) - 459 = — 459 {Nﬁmero entero

Numero decimal ilimitado no periédico
Parte entera - 6
Parte decimal - 3245553 ... (no tiene periodo)

ON, 0Z, 0Q

+ 6'3245553 ] Los nidmeros como éste, que provienen de raices inexactas,
+ e o

Ul
~—
B
1

se llaman nimeros IRRACIONALES. Los veremos en el tema 4.
Si siguiéramos haciendo la raiz hasta sacar miles de cifras
decimales, se repetirian légicamente muchas cifras, pero nunca

de forma periédica. Estos nimeros irracionales no se pueden

obtener de una divisién,es decir, no tienen fracciones generatrices.

L

Niimero decimal limitado.

- 53 Parte entera - 0
6) -0'0053 = 4~ - .
10000 Parte decimal - 0053

ON, 0Z, 0Q
Numero decimal ilimitado periédico mixto

Parte entera - 8204

o= 82040095 - 8204009 _ 73836086
7) 8204'0095 = 9000 = 9000 -

anteperiodo - 009

Parte decimal -
periodo - 5

ON, 0Z, 0Q

8) -171'02 Numero entero (y natural)
—— = 503 -
-0'34 ON, 0z, 0Q
( Ntimero decimal limitado
Parte entera - 27

Parte decimal - 06
9) /72266 = £ 27'06 = 2706 | ON, 0Z, 0Q

Al resolver esta raiz, como es exacta (resto 0), se obtiene
un nimero decimal limitado, que también se obtiene de la

fraccion generatriz expresada.
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EJERCICIOS PARA RESOLVER

En los ejercicios de la siguiente columna debes hacer lo mismo que
en los 9 ejercicios resueltos de la pigina anterior.

Las

fracciones.

42) Completa el siguiente esquema de clasificaciones
de nimeros que ya hemos estudiado:

NOTA:: los ejercicios donde aparezcan raices cuadradas
no es obligatorio hacerlos, pues todavia no las hemos
explicado. Sin embargo, aquellos que ya las sabéis porque
os la han explicado en cursos anteriores, o los que las

hagan con la calculadora, pues los resolvéis.

1) 35 - 2) 0349 =
90
3) 13680 - 4) _g7 =
5) /755 = 6) -o0'0004 =
7) 846'23558 = 8) _Si—z =
9) [3969 = 10) -s8714'7 =
11) 36 = 12) [25 =
13) 11481 - 14) 5599 =
9000
15) o0'00000805 = 16) % =
17) [ 46790 = 18) '1:7 =
19) 89 _ 20) 67835 _
9990 2
21) 3B . 22) o's81 =
990000
23) 1;30 = 24) - 405 =
25) [250 = 26) -0'00568 =
27) 678959 = 28) ~ 168
-0'24
29) J[oe084 = 30) -o0'98 =
31) 107 = 32) /8 =
33) BN 34) 209 =
900
35) 100507 = 36) % =
37) Jso13 = 38) % =
39) % . 40) 204
99000 6

Naturales
Enteros

Numeros L
- limitado

— ===

Racionales

41) Realiza las siguientes operaciones:

a) 36 - 0'75 =

b) 045 + 10'4 - 0'2 =
c) 2'35.0'0012 - 4'5 =
d) 30'6:2'4 =

ey (-51) =

£f) 5'2:016 - 40 + 28'4.(-5)* =
g) (200 - 023):(-5) + 3.009 =

QUERER SABER: actitud de atencién hacia el mundo, nosotros mismos, etc.

43) ¢(Hay algunos ntmeros decimales que no
pertenezcan a los niimeros racionales? ¢Como se
llaman? ¢De donde se pueden obtener?

44) Completa la siguiente frase correctamente:
“Los niimeros racionales son todos aquellos que se
pueden expresar mediante

45) Al dividir un nimero entre 6 hemos obtenido la
expresion decimal 7'16. ¢De qué nimero se
trata?

46) (Esti bien o estd mal la igualdad siguiente?
1'2 + 1'5 = 3
Hay que explicar o demostrar la contestacion.

47) Divide los nimeros del 6 al 15 entre 7 y vas
anotando qué clase de niimero te dan los cocientes
respectivos.

48) Hemos dividido 174 entre otro niimero y nos ha
dado 1'318 de resultado. ¢Qué niimero ha sido
el divisor?

49) Responde si son verdaderos o falsos, con las expli-
caciones oportunas, los enunciados siguientes:

a) Todos los nimeros decimales son racionales.

b) Es imposible hallar la fraccion genetariz de un
entero negativo.

¢) Elperiodo de un niimero decimal corresponde a
las cifras que se repiten.

d) Todos los nimeros decimales tienen fracciones
generatrices.

e) Los ndmeros enteros también son numeros
racionales.

50) Una dificililla. ¢Cudl es el resultado de la siguiente

expresion?
7 7 7 7

— 4+ + + + ... =
10 100 1000 10000



